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PREFAZIONE

Da utilizzatori di software, ci siamo sempre
chiesti cosa potesse giustificare 1' elevato prezzo
commerciale di certi pacchetti applicativi) o

peggio, di taluni giochi; forse lo sforzo del
programmatore, il quale ha dovuto faticare parecchi
mesi per stendere in algoritmo la sua idea, o forse
interessi commerciali che inevitabilmente fanno
lievitare il prezzo dei programmi in funzione della
richiesta del mercato; ma dopo una attenta analisi
del problema ci siamo accorti che le softwarehouse
tengono alti i prezzi per arginare 1le perdite
derivanti dal fenomeno della "pirateria".

Il "pirata", infatti, non si contenta di copiare il

programma, alle volte neanche regolarmente
aquistato, per usi personali, ma trova divertente
distribuirne, o peggio, venderne piu' copie

possibile. ‘
Quale arma resta alle softwarehouse per tutelare i
propri programmi, le proprie vendite, ed
indirettamente, gli interessi del programmatore che
dopo mesi di lavoro attende la giusta ricompensa ?
Immediata viene alla mente la soluzione del
problema : proteggere il programma dalle copie
clandestine ., Questo vuol dire mettere al 1lavoro
schiere di programmatori, per escogitare metodi di
protezione validi, ma contemporaneamente si mettono
in moto migliaia di utenti che provvedono a
vanificare 1le protezioni rendendo perfettamente
copiabili i programmi.

Si innesca, cosi' una reazione a catena che vede da
una parte i '"buoni" ,intenti a mettere a punto
sistemi anticopia sempre piu' sofisticati, e dall'



altra i "cattivi" i quali lavorano per annullare il

lavoro dei "buoni", e la storia si ripete.

La‘ legge nulla puo' in questo caso non essendo,
ancora regolata la materia, e chi paga 1le
conseguenze di questo andazzo e', come al solito,
il povero utente che si reca nei 'negozzi
specializzati per acquistare un programma e paga,
oltre al costo del programma stesso, il lavoro del

programmatore che ha protetto il programma dalle
copie.

In definitiva, chi il pirata non lo ha mai fatto,
continua a non farlo, mentre chi lo ha sempre fatto
continua nella sua opera traendo, anzi, motivo di
soddisfazione personale nello sproteggere un
programma considerato incopiabile.

Diciamolo francamente, non esistono protezioni
efficaci al cento per cento, qualunque sistema
anticopia, nelle mani di uno sprotettore esperto,
crolla miseramente e' solo questione di tempo.
Perche', allora, si deve precludere all' utente,
normale, la possibilita', peraltro legittima, di
fare delle copie di riserva del proprio software,
quando attorno a lui molti lo fanno abusivamente ?
Da queste considerazioni nasce il libro, non e' un
delitto informare il lettore sui metodi di
protezione e come fare ad eluderli, in quanto
questi stessi metodi, ed altri, sono gia' noti a
chi, il pirata lo fa per mestiere; mettiamo dunque
i "buoni" ed i "cattivi" sullo stesso piano, almeno
per la possibilita' di copiare, e lasciamo al buon
senso di entrambi 1la decisione sull' wuso delle
copie prodotte.

Pensiamo che la pirateria e nata con il software e
morira' con esso, cioe' mai. Cosa si pué' fare,
allora ? Proprio niente, prenderla con filosofia,
oppure, come stanno facendo molte case



di software americane, approfittare della
diffusione piratesca dei loro prodotti, per farsi
della pubblicita' gratuita, o quasi.

Prima di augurare a tutti buon 1lavoro volevamo
precisare che per motivi tecnici (i listati erano
troppo lunghi e difficili da copiare ), non é stato
possibile inserire tutti i programmi nel libro.

Per compensare questa mancanza, i dischi con tutti
i programmi necessari per le operazioni descritte,
sono disponibili sia per Commodore 64 che per PC
IBM e compatibili ad un prezzo modico.

GLI AUTORI



GENERALITA'

Generalmente il software commerciale é sempre protetto
contro 1le copie, in altre parole, un programma
regolarmente acquistato su supporto magnetico, pud
essere normalmente caricato nel calcolatore, eseguito,
e poi cancellato, ma mai copiato.

Se si tenta di duplicare uno di questi programmi,
anche se alle volte sembra una operazione possibile,
si ottengono i risultati piu strani e le copie saranno
sicuramente delle copie non funzionanti.

I metodi per ottenere delle copie funzionanti, sono
molteplici e di svariata natura e soprattutto legati
al tipo di calcolatore adoperato; noi da ora in poi
faremo riferimento ad un Commodore 64.

Prima di addentrarci nei vari metodi sia per disco che
per cassetta, vale la pena introdurre qualche
premessa:

Per potere accedere ad un programma 'chiuso' bisogna
avere delle nozioni sui seguenti argomenti:

- Elementi di linguaggio macchina

- Sistemi di numerazione decimale, binaria,
esadecimale ecc.

- Suddivisione standard della memoria del calcolatore
- Studio del sistema operativo

Questi argomenti saranno oggetto di discussione nei
capitoli successivi, e precederanno quelli che sono i
metodi di sprotezione veri e propri.

Si raccomanda ai meno esperti un attento studio di
questi capitoli fondamentali per 1' acquisizione delle
tecniche di copiatura.

Naturalmente, il lavoro diventera piu semplice via via
che si saranno risolti 'casi' sempre piu difficili.
Resta inteso che 1lme copie prodotte con le tecniche
suggerite da questo libro serviranno, solo e soltanto,
a creare delle copie di lavoro da destinarsi ad uso



personale.

La mentalita dello sprotettore, una figura ben precisa
nel panorama informatico del nostro tempo, deve essere
rivolta a cid che pensava il programmatore nel momento
in cui stava per chiudere il nostro programma; bisogna
esaminare come il programma si difende dai nostri
assalti e cercare di individuarne le cause.

Discorsi a parte é molto utile esaminare almeno una
volta il programma da copiare, e vedere esattamente
come si comporta; € buona norma non fidarsi della
propria memoria e tenere accanto al tavolo di 1lavoro,
un notes ed una penna, dove andranno annotate varie
cose: indirizzi specifici del programma, locazione di
partenza e di fine ecc. ecc..

Mi sembra di avere detto tutto e che possiamo
cominciare lo studio vero e proprio; a tutti BUON
LAVORO e se avete dei problemi 1' autore & a vostra
completa disposizione, naturalmente tramite la casa
editrice.



SISTEMI DI NUMERAZIONE

I simboli numerici, o piu semplicemente i numeri,
furono inventati per facilitare 1le operazioni di
conteggio.

I diversi sistemi di numerazione differiscono nel
tipo di simboli usati e nelle combinazioni degli
stessi.

I sistemi che sono realmente utili per lavorare su di
un calcolatore sono tre:

- Decimale (in base dieci)

- Binario (in base due)

- Esadecimale (in base sedici)

Del sistema decimale é inutile parlarne in quanto é
il sistema che adoperiamo quotidianamente e che
quindi conosciamo molto bene.

Vale, soltanto, la pena dare uno sguardo su quello
che & un modo abbreviato di scrivere numeri decimali
molto grandi, la notazione espansa o esponenziale.

Il valore espanso serve ad evidenziare il valore
rappresentato da ogni <cifra condensando in pochi
simboli numeri molto grandi.

Vediamo meglio di chiarire il concetto con un
esempio:

il numero 5867 ¢é perfettamente equivalente alla
seguente espressione:

5 migliaia 8 centinaia 6 decine 7 unita
5%*1000 + 8*100 + 6*10 + 7
oppure, che é lo stesso, si pud scrivere:

5%*10(E)3 + 8*10(E)2 + 6*10(E)1 + 7*10(E)O



Il simbolo (E) evidenzia 1' operazione di elevazione
a potenza.

I numeri 1000,100,10,1 sono tutti potenze di dieci e
si ottengono moltiplicando 10 per se stesso un certo
numero di volte.

Una potenza con esponente O & del tutto particolare;
indipendentemente dalla base il suo valore é sempre
uno, cosi ad esempio 10(E)O=1 oppure 156(E)O0=1 ed
anche 23(E)O=1 ecc. ecc.

Anche le frazioni ed i numeri razionali si possono
esprimere con la notazione espansa assegnando ad ogni
cifra a destra della virgola decimale, una potenza
negativa della base 10 a partire da 10(E)-1.

Cosl avremo per esempio:

0.00005 che diventa 5*10(E)-5

0.0087 che diventa 8.7*10(E)-3

0.000000012 che diventa 1.2*10(E)-8

e cosl via. Per comprendere meglio questo meccanismo
pud essere utile consultare la tabella qui di seguito
che rappresenta alcune potenze di dieci:

10(E)O 1] 10(E)-1 0.1

10(E)1 10| 10(E)-2 0.01

10(E)2 100| 10(E)-3 0.001
10(E)3 1.000| 10(E)-4 0.0001
10(E)4 10.000| 10(E)-5 0.00001
10(E)S 100.000| 10(E)-6 0.000001
10(E)6 1.000.000| 10(E)-7 0.0000001
10(E)7 10.000.000| 10(E)-8 0.00000001
10(E)8 100.000.000| 10(E)-9 0.000000001

10(E)9 1.000.000.000| 10(E)-10 0.0000000001
10(E)10 10.000.000.000|

- ———————————— —————————— ————————_—————————————————— — — ———



Questo tipo di notazione in base 10, sembra a prima
vista complessa, 1in realta il meccanismo é di facile
apprendimento e consente un reale risparmio di cifre
nel rappresentare un numero molto grande o anche
molto piccolo.

NUMERAZIONE IN BASE 16

Nella memoria centrale di qualunque elaboratore i
dati ed il programma sono immagazzinati come sequenze
di numeri binari (che vedremo in dettaglio nel
prossimo capitolo) cioe numeri formati dalla
combinazione di due sole cifre lo O e 1' 1.

Con queste due cifre é possibile rappresentare tutti
i numeri ed anche tutte le lettere dell' alfabeto ed
altri caratteri ancora.

Ogni cifra di un codice binario prende il nome di
bit; otto bit consecutivi formano un byte.

Durante la scrittura, la messa a punto di un
programma o il tentativo di riprodurne delle copie,
é molto importante prendere visione dei dati e dei
codici memorizzati nelle varie locazioni di memoria,
ma ¢é sicuramente molto pesante visionare 1lunghe
sequenze di uno e di zero ed é anche facile sbagliare
1' interpretazione dei codici.

Per queéti motivi, normalmente di adopera una
rappresentazione dei dati piu sintetica, quella
esadecimale cioé in base sedici.

Il metodo consiste nel rappresentare quattro cifre
binarie con un unico simbolo; risulta subito evidente
il perché della scelta base sedici, servono, infatti
sedici simboli diversi in quanto, le possibili
combinazioni di quattro bit sono sedici.



La numerazione 1in base sedici wusa sedici simboli
diversi come cifre; i primi dieci sono uguali alle
cifre del sistema decimale: 0,1,2.....9; le restanti
6 cifre sono le prime lettere dell' alfabeto e cioé
A,B,C,D,E,F.

Ogni posizione entro una sequenza di cifre
esadecimali & collegata con la relativa potenza di
sedici.

Ad esempio il numero esadecimale 14 é uguale a:
1*16(E)1 + 4*16(E)O

Come si era visto per i numeri degimali.

Ecco di seguito una tavola di conversione dei primi
16 numeri decimali in esadecimale e binario:

DECIMALE BINARIO ESADECIMALE
0 0000 o)
1 0001 1
2 0010 2
3 0011 3
4 0100 4
5 0101 5
6 0110 6
7 0111 7
8 1000 8
9 1001 9
10 1010 A
11 1011 B
12 1100 c
13 1101 D
14 1110 E
15 1111 F

La notazione esadecimale é molto importante e deve
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diventare per il 1lettore di normale uso come il
sistema decimale.

Basti pensare che qualunque programma
disassemblatore, strumento indispensabile per
sproteggere un programma, funziona con codici

esadecimali sia in assembler che 1in disassembler
(programmi che saranno discussi in seguito).

Nel <capitolo dei programmi sara presentato il
listato di un programma in grado di convertire fra di
loro, numeri in qualsiasi base.

NUMERI BINARI

Il sistema in base due, binario, & quello adoperato
in tutti i calcolatori e si basa sugli stati logici
delle varie porte dei circuiti elettronici che
compongono il calcolatore stesso.

La cifra uno sta per stato logico 'on' cioé aperto
mentre la cifra zero sta per stato logico 'off' cioé
chiuso.

Con queste due sole condizioni qualunque calcolatore,
piccolo oppure grande, esegue tutte le sue funzioni.
Un calcolatore che funzioni ad 8 bit, cioé a 8 cifre
binarie alla volta & in grado di memorizzare in ogni
locazione di memoria un numero pari ad 11111111 in
binario, che tradotto in decimale fa 255.

I1 sistema di numerazione piu in uso é, come gia
detto, quello esadecimale in quanto esprime un modo
pil sintetico per riconoscere i contenuti delle varie
locazioni di memoria.
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DIVISIONE DELLA MEMORIA

La memoria del COMMODORE 64 ha una suddivisione molto
originale, infatti risulta divisa in pagine, formate
da 256 bytes ciascuna e numerate progressivamente a
partire da O.

Complessivamente la RAM disponibile al BASIC ammonta
a soli 39870 bytes la restante area di memoria tranne
un' altra parte di RAM non a disposizione del BASIC,
€ memoria ROM che contiene i programmi applicativi,
come l'interprete del basic, il sistema operativo, il
generatori di caratteri, le variabili del sistema
ecc. ecc..

Tramite la manipolazione di un particolare registro
di memoria é tuttavia possibile cambiare 1' assetto
della disposizione della memoria cosiddetta
'standard’' ; questo registro é situato nella prima
pagina di memoria denominata pagina O e secondo la
selezione dei bit pud escludere parti di ROM
trasformandole in RAM; questa RAM nascosta non é
accessibile ai programmi in basic, ma pud essere
adoperata per scrivere programmi in linguaggio
macchina.

Sui modi di attuazione di quanto appena detto saranno
dedicati ampi discorsi nei prossimi capitoli.

Di seguito una tabella con la mappatura standard all'
accensione del calcolatore:

DA 0000 A OOFF -- VARIABILI DI SISTEMA

DA 0100 A OlFF -- AREA STACK MICROPROCESSORE
DA 0200 A O2FF -- FLAG DI SALTO E PUNTATORI

DA 0300 A O3FF -- VETTORI DEL BASIC E DEL S.O.
DA 0400 A O7E7 -- MEMORIA VIDEO

DA O7E8 A O7FF -- PUNTATORI DEGLI SPRITE
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DA 0800 A OFFF -- AREA PER PROGRAMMI IN BASIC
DA 8000 A OFFF -- AREA PER CARTUCCE ROM

vDA AOOO A BFFF -- INTERPRETE BASIC

DA CO0O0O A CFFF -- AREA LIBERA DI MEMORIA RAM

DA DOOO A DFFF -- DISPOSITIVI DI I/O RAM COLORE
DA EOOO A FFFF -- SISTEMA OPERATIVO KERNAL

La prima pagina, la pagina zero, é molto interessante
per i nostri scopi, cioé quelli di copiare programmi
protetti, infatti in questa area di memoria sono
contenuti molti puntatori che gestiscono alcune
funzioni fondamentali, ma prima di esaminarli uno per
uno vediamo come il COMMODORE 64 memorizza dei
numeri in due locazioni contigue.

LOCAZIONI 43-44: In queste due locazioni é codificato
il punto di inizio dei programmi basic.

La codifica avviene con il modo a byte basso e byte
alto.

In altre parole una locazione di memoria pud
contenere un numero non piu grande di 255 che
corrisponde in binario ad una serie di otto bit tutti
posti alti cioé ad 1, se il numero da memorizzare &
maggiore di 255 deve essere scomposto in due numeri
ognuno dei quali minore di 255 secondo un modo logico
e ripetibile, vediamo come:

Il basic a disposizione dell' utente inizia dalla
locazione 2048 dove deve esserci sempre il valore O,
ed il primo byte viene allocato a partire da 2049
($0801), questo numero viene scisso in due bytes
nella seguente maniera:

BL=INT(LOC/256)

BH=( (LOC/256)-L0)*256

Dove:

BL= Bytes basso

BH= Bytes alto
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LOC= Locazione di memoria da codificare.

Bisogna fare attenzione a mettere il byte basso nella
prima locazione, nel nostro caso 43 e poi il bytes
alto nella seconda locazione nel nostro caso 44,
Queste operazioni vanno eseguite con delle semplici
poke: POKE 43,BL e POKE 44,BH

In questo modo si puo, ad esempio, ingannare il
sistema operativo andando a modificare i contenuti
delle locazioni sopra esaminate facendo iniziare il
basic da una locazione diversa di quella standard.

La pagina O contiene altri importanti puntatori che
vengono regolarmente consultati ed aggiornati dal
sistema operativo per lo svolgimento di vitali
funzioni del calcolatore stesso, vediamoli:

LOCAZIONI 45-46

In queste due 1locazioni con il solito metodo di
codifica é memorizzata la fine del programma basic in
atto e il successivo inizio dell' area delle
variabili del programma stesso.

variando questo puntatore é possibile registrare
routine in 1linguaggio macchina allocate in coda al
programma in basic le quali risultano completamente
invisibili, si proceda nella seguente maniera:

l- scrivere il programma basic nel modo tradizionale;
2- entrare in monitor allocato a 49152 ($C000)

3- dall' esame dei puntatori di fine programma
stabilire 1' ultima locazione occupata dal programma
stesso ( le wultime tre locazioni di qualunque
programma sono sempre tre zeri consecutivi);

4- cominciare ad assemblare il programma in
linguaggio macchina in coda a quello basic, avendo
cura di NON TOCCARE gli ultimi tre zeri che indicano
al sistema operativo la fine dell' wultima riga di
programma;

5- annotare 1! ultima locazione occupata dal
programma in 1linguaggio macchina e codificarla in
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byte basso e byte alto;

6- uscire dal monitor con il comando X

7- pokare nelle 1locazioni di fine basic e nella
giusta sequenza, (byte basso, byte alto) i valori
ottenuti

8- eseguire un normalissimo SAVE

il nostro programma in basic §é, ora, regolarmente
salvato <con in <coda il programma in linguaggio
macchina.

Vediamo ora di esaminare piu in particolare come il
COMMODORE gestisce la memoria.

Il COMMODORE ha 64 Kbytes di memoria RAM, oltre a 20
Kbytes di memoria ROM i quali contengono tutti i

programmi di supporto, come 1' interprete basic, il
sistema operativo, il set di caratteri standard.

Questa quantita di memoria indirizzata sembra
eccessiva, infatti un computer come il COMMODORE 64

con un bus dati a 16 bit non pud indirizzare piu di
64 Kbytes, in condizioni normali.

Per potere controllare piu memoria di gquella
possibile il microprocessore del calcolatore si serve
di una porta di input/output (I/0) e un registro di
locazione dati.

Questi due importantissimi registri sono posizionati,
rispettivamente nella locazione 1 e nella locazione
0.

Nella porta di controllo di I/0 della locazione O i
bit, all' accensione sono cosl suddivisi:

NOME BIT DIREZIONE DESCRIZIONE
LORAM 0 OUTPUT Scambio RAM/ROM area Basic
HIRAM 1 OUTPUT Scambio RAM/ROM S.0 Kernal
CHAREN 2 OUTPUT Scambio RAM/ROM I/0

3 OUTPUT Linea scrittura cassetta

4 INPUT Controllo cassetta

5 OUTPUT Controllo motore cassetta
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6 Non Usato
7 Non Usato

La configurazione di bit con il basic attivato il
sistema operativo pronto ed il set caratteri
standard, é la seguente:

BIT CONTENUTO

0 1

1 1

2 1

3 1

4 0

5 1

Che in decimale fa 47, questo é il valore

riscontrabile nella locazione O all' accensione del
sistema.

In altre parole ¢é possibile variando i bit della
locazione O ad esempio disabilitare il basic ed usare
le stesse locazioni come RAM.

Naturalmente in questo caso il basic non esistera piu
e 1 programmi vanno scritti necessariamente in
linguaggio macchina o con altro interprete caricato
dall' esterno.

Esaminiamo ora 1le diverse 1linee di controllo per
ottenere le diverse configurazioni di memoria:

LORAM:

Questa linea é normalmente alta (posta ad 1) e se
viene posta bassa ( a 0) esclude il basic attivando 8
Kbytes di RAM che vanno da $A000 ad $BFFF.

HIRAM:

Questa linea é normalmente alta e se posta bassa
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esclude il sistema operativo KERNAL attivando 8
Kbytes di RAM mappati da $E000 a $FFFF.

CHAREN:

Questa linea €& usata per escludere dall' area
indirizzata dal microprocessore una ROM di 4 Kbytes
che contiene 11 set dei caratteri standard del
COMMODORE.

Questa linea é posta generalmente alta e viene posta
bassa quando si devono riprogrammare tutti i
caratteri del set o parte di esso oppure pcr esigenze
grafiche.

E' da notare che se vengono alterati i bits di queste
porte il computer non si danneggia ma &€ molto facile
provocare il blocco del sistema, in questi casi basta
spegnere e riaccendere 1l computer per ripristinare
le condizioni iniziali.

Ricapitolando, possiamo dire che il microprocessore
del Commodore 64 ha un bus da 16 bit.

Questo significa che é in grado di indirizzare 65536
locazioni di memoria, cioé 64 KByte.

Di questi 64 Kbyte pero, 16 sono riservati a memoria
ROM e contengono 1' interprete basic ed il sistema
operativo; rimangono facendo la ovvia sottrazione
soltanto 44 Kbyte a disposizione (tenendo conto che 4
Kbytes sono normalmente impegnati per il CIA complex
interface adapter).

Il commodore 64 per indirizzare piu memoria di quella
matematicamente possibile, usa un sistema che
consiste nel mettere la memoria aggiuntiva in
parallelo a quella gia esistente.

Questo vuol dire che gli indirizzi saranno gli stessi
ma una porta si occupera di commutarli anche via
software, le locazioni di questa porta sono gia state
precedentemente prese in esame.

Facciamo, ora, qualche prova su quanto detto per
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comprendere meglio come stanno le cose:

Nel Commodore 64 la memoria nascosta si trova
parallela alla ROM locata a partire dall' indirizzo
$A000, 40960 in decimale fino ad $FFFF in decimale
65535, ad eccezione di 4 Kbytes locati da $C000,
49152 in decimale, fino ad $CFFF, in decimale 53247,
che sono di RAM non accessibile al basic e quindi
rappresentano un luogo ideale per allocare pezzi di
linguaggio macchina al sicuro da pericolose
sovrapposizioni.

Tutto cid si pud verificare facendo:

POKE 50000,12:PRINT PEEK(50000)

Come risposta si otterra 12, segno che questa
locazione di memoria é& RAM perfettamente accessibile,
infatti rientra in quei 4 Kbytes compresi tra $C000 e
$CFFF.

Se, invece proviamo a digitare:

POKE 60000,12:PRINT PEEK(60000)

avremo come risultato 235; questo vuol dire che
quella locazione é sicuramente ROM.,

I1 12, che si é tentato di scrivere nella locazione
60000, non é andato perduto, ma, é stato scritto
nella RAM parallela.

Possiamo dedurre che un tentativo di scrittura in una
zona ROM sara accettato dalla RAM parallela, mentre
un tentativo di 1lettura sara accettato solo dalla
ROM.

Selezionando i banchi di memoria, come gia detto in
precedenza, é possibile scambiare zone di ROM con le
sottostanti zone di RAM.

Per fare c¢cid0 bisogna adottare qualche precauzione,
infatti, se si scambiasse, ad esempio, la ROM dell'
interprete basic con la corrispondente ram, il
sistema operativo tenterebbe di 1leggere dati dell'
interprete sempre dalle stesse 1locazioni solo che
troverebbe al posto della ROM con il giusto
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programma, della RAM disordinata, risultato, il
blocco del sistema che si pud ripristinare solo
spegnendo e riaccendendo il calcolatore.

A titolo do esempio, vediamo come si pud copiare 1'
interprete basic dalla ROM alla RAM per poi poterlo
modificare a piacimento:

- Digitare la seguente linea basic in modo diretto:
FOR T=40960 TO 49151:POKE T,PEEK(T):NEXT
- Digitare, sempre in modo diretto:

POKE 1,54

Nella prima fase, vienre ricopiato tutto 1!
interprete basic nella RAM parallela, ed nella
seconda si seleziona la porta informando il sistema
operativo, di leggere la RAM corrispondente alla ROM

del basic.

Questa volta il sistema non va in blocco perche il
sistema operativo continua a trovare nelle nuove
locazioni, tutte le routine che gli servono.

Come si puo facilmente dedurre, queste nozioni aprono
nuovi orizzonti alla programmazione; unico problema,
é che bisogna saper programmare in assembler, ma con
un poco di buona volonta e qualche testo specifico si
pud centrare qualunque risultato.
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LINGUAGGIO MACCHINA DEL COMMODORE 64

IL commodore 64 é architettato su un microprocessore
molto diffuso: il 6510 della famiglia CMOS
direttamente derivato dal piu vecchio 6502,
conservando una compatibilita totale con quest'
ultimo.

Il linguaggio macchina, di questo processore, non é
poi molto difficile e ci si potrebbe fare ingannare
dalla apparente complessita dell' argomento.

Tuttavia, é sufficiente inpadronirsi dei concetti
fondamentali per, gradatamente, riuscire a programmare
in questo affascinante linguaggio.

Scopo do questo libro, non é quello di fare un corso
di assembly, pur tuttavia viene fornita qualche
indispensabile nozione per potere svolgere il lavoro
di copiatura dei programmi protetti in wuna qualche
maniera.

Il linguaggio macchina é il linguaggio adoperato dal
microprocessore per eseguire i nostri programmi.

Ogni istruzione che viene fornita alla macchina in

basic, viene tradotta da un apposito programma in
codice macchina, perché il codice macchina é 1' unico
linguaggio che il computer pud eseguire.

Facciamo, ora un paragone, con un semplice programma

in basic:

10 B=1:C=1
20 D=B+C
40 PRINT D

Questo programmino tutti siamo in grado di
comprenderlo, vediamo come, in realta, il computer 1lo
recepisce:
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A9 01 69 OA 8D 00 04 A9 01 8D 00 D8 60

Questo é il modo con cui il nostro Commodore esegue il
semplice programma in basic sopra visto, ma questa
serie di numeri, al contrario del programma in basic,
difficilmente riusciremo a capirla; per questo motivo,
é stato creato un linguaggio denominato assembly che
permette di programmare in modo molto molto simile al
codice macchina diretto, vediamo come si potrebbe
scrivere in assebly il semplice programma in basic di
prima:

LDA *$01 B=1

ADC *301 SOMMA 1

STA $0400 SCRIVI IL RISULTATO
RTS FINE

IL programma risuta certamente piu comprensibile di
prima.

Il linguaggio assembly é basato in definitiva, su di
una serie di codici come LDA, ADC, STA, RTS, ed altri
che vengono subito codificati in codice macchina e
direttamente eseguiti dal microprocessore.

Prima di parlare di codici assembler bisogna parlare
di come questi codici possono agire; queste tecniche
si chiamano indirizzamenti:

INDIRIZZAMENTO IMMEDIATO: il codice della istruzione
relativa & direttamente eseguibile senza attingere
notizie o dati dalla memoria centrale

INDIRIZZAMENTO ASSOLUTO: il codice o i codici
interessano una locazione di memoria specifica durante
1' esecuzione della istruzione stessa

INDIRIZZAMENTO IN PAGINA ZERO: vale quanto detto per
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il precedente indirizzamento, solo che le locazioni
intreressate sono le prime 256 e vengono numerate da
0 a 255.

Questo indirizzamento si distingue dal precedente in
quanto piu veloce nell' esecuzione.

INDIRIZZAMENTO INDICIZZATO: 1l accesso alla memoria di
questo tipo di indirizzamento, é condizionato dal
valore dei registri programmabili- X ed Y, come vedremo
in seguito.

INDIRIZZAMENTO IMPLICATO: € un 1indirizzamento poco
usato in quanto si wusa solo con 1' istruzione JMP
(salto incondizionato); la locazione di memoria dove

saltare con il JMP con questo tipo di indirizzamento,
viene codificata come byte basso, byte alto in altre
due locazioni di memoria contigue.

INDIRIZZAMENTO INDIRETTO INDICIZZATO: simile all'
indirizzamento indicizzato con la differenza che 1le
locazioni di memoria interessate sono indicizzate
esclusivamente dal registro Y.

INDIRIZZAMENTO INDICIZZATO INDIRETTO: come il
precedente solo che come indicizzazione vengono
adoperati degli spazi 1in pagina =zero; questo é 1!

unico tipo di indirizzamento indicizzato che consente
di accedere a tutta la memoria del commodore 64.

Esaminiamo, ora una per una, tutte le istruzioni del
microprocessore 6510:
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LDA

LDX

LDY

STA

STX

STY

TAX

TAY

TXA

TYA

NOP

JMP

JSR

RTS

INC

INX

INY

DEC

carica 1°'

accumulatore con un numero o un byte

carica il registro x con un numero o un byte

carica il registro y con un numero o un byte

deposita il contenuto dell' accumulatore

deposita il contenuto del registro x

deposita il contenuto del registro y

scambia 1

scambia 1'

scambia il

scambia il

accumulatore con il registro x
accumulatore con il registro y
registro x con 1' accumulatore

registro y con 1' accumulatore

nessuna operazione per il 6510

salto incondizionato

salto ad una soubroutine

ritorno al

incrementa

incremente

incrementa

decrementa

basic

un byte di una unita

il registro x di una unita

il registro y di una unita

il byte di una unita



DEX decrementa il registro x di una unita
DEY decrementa il registro y di una unita
CMP compara 1' accumulatore

CPX compara il registro x

CPY compara il registro y

BEQ salta se uguale a zero

BNE salta se diverso da zero

[¢*})

BCC salta se il carry zero

BCS salta se il carry é uno

[0

BVC salta se overflow Zero

[}

BVS salta se overflow zZero
BPL salta se maggiore di 128
BMI salta se minore di 128

BRK interruzione forzata

PHA deposita accumulatore nello stack

LY

HP O Jeponita il registro st nello stack
FLA preleva il valore in cima allo stack

PLP preleva e deposita il valore dello stack
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TXS

AND

ORA

EOR

BIT

ADC

SBC

SEC

CLC

SED

CLD

SEI

CLI

RTI

CLV

ROR

ROL

ASL

LSR

deposita il registro x nello stack
and logico con 1' accumulatore

or logico con 1" accumulatore

or esclusivo con 1' accumulatore
and logico particolare

somma un numero all' accumulatore

sottrae un numero dall' accumulatore

mette a uno il bit di carry

mette a zero il bit di carry
inserisce il modo decimale
disinserisce il modo decimale
disabilita gli interrupt

abilita gli interrupt

ritorno da un interrupt

mette a zero il bit di overflow
rotazione di un bit a destra
rotazione di un bit a sinistra
spostamento di un bit a sinistra

spostamento di un bit a destra



25

Naturalmente il set di istruzioni non é sufficiente a
programmare in linguaggio macchina in quanto esiste
una certa sintassi da rispettare, ma é utile per
riconoscere e seguire il filo logico di un programma
scritto da altri autori,.
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IL SISTEMA OPERATIVO DEL COMMODORE 64

Questo complesso programma che permette tutte 1le

funzioni base del calcolatore pur rimanendo
trasparente all' wutilizzatore prende, il nome di
KERNAL.

Tutto 1' input e 1' output e 1le varie gestioni
interne, sono controllate dal Kernal.

All' accensione del calcolatore il Kernal ©parte

automaticamente e prende il controllo della macchina
stessa attraverso un processo che prende il nome di
inizializzazione.

Questo processo consiste in piu fasi, vediamole in
dettaglio:

- Viene riattivato il puntatore dello stack e
attivato il modo decimale

- Il kernal controlla se é presente una cartuccia

nella porta posteriore, se questa é presente 1'
inizializzazione viene interrotta e il controllo
viene ceduta alla ROM della cartuccia e, in genere,

si ottiene un autostart molto difficile de inibire.
Se invece nessuna cartuccia é presente la procedura
continua.

- Il Kernal inizializza tutti i dispositivi di input
ed output e di conseguenza il bus seriale, viene
attivato il timer e la scansione della tastiera ha
inizio, viene selezionata la mappa di memoria basic e
viene spento il motore del registratore a cassette.

- Il Kernal esegue, ora, un test sulla RAM
inizializza la pagina zero ed il buffer di cassetta.
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- Viene azzerato ed impostato 1lo schermo, viene
attivato 1' editor ed il controllo viene affidato al
basic.

Il calcolatore a questo punto & pronto per accettare
comandi: dalmomento dell' accensione sono trascorsi
pochi secondi.

Il kernal é un programma completamente trasparente
all' utente, nel senso che non c¢i si accorge che
esiste, ma, pud . essere adoperato sfruttando 1le
prezziose routine in esso contenute.

Fortunatamente é nota la tavola dei salti del Kernal
che contiene tutti gli indirizzi delle routine del
sistema operativo.

Vediamo, ora, come sfruttare a nostro vantaggio
questa peculiarita del commodore 64.

Per wusare correttamente una, o piu, routine del
Kernal, bisogna seguire determinate procedure che si
possono riassumere in tre passi fondamentali:

1) PREPARAZIONE
2) CHIAMATA DELLA ROUTINE
3) GESTIONE DELL' ERRORE

Per preparazione si 1intende 1' insieme di tutte
quelle procedure preliminari alla chiamata della
routine del Kernal, come ad esempio, caricare 1'

accumulatore con un certo valore che verra poi
trasmesso alla routine vera e propria oppure eseguire
un azzeramento dei registri ecc. ecc..

La chiamata della routine viene eseguita tramite un
jsr (salto ad wuna soubroutine) e alla fine il

controllo viene restituito all' interprete Dbasic
oppure al programma monitor.
Al ritorno, la routine pud trasmettere dei codici di

errore, i quali, possono essere gestiti da programma
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nella maniera piu opportuna; ad esempio se si vuole
caricare un file da disco con 1 ausilio delle
routine del Kernal, ed il file non venisse trovato
sul disco, non si otterrebbe il solito "file not
found" ma solo un codice di errore caricato sul'
accumulatore o altro registro che pud essere
tranquillamente gestito dal programmatore.

Ecco qul di seguito la tavola dei salti delle varie
routine del Kernal:

NOME INDIRIZZO DESCRIZIONE

F1 65445 accetta un byte dalla porta seriale
F2 65478 apre il canale di input

F3 65481 apre il canale di output

Fa4 65487 accetta un carattere dal canale
FS5 65490 immette un carattere nel canale
F6 65448 trasferisce dati porta seriale
F7 65409 inizializza editor di schermo
F8 65511 chiude tutti i canali

F9 65475 chiude un file logico specifico
F10 65484 chiude tutti i canali in/out
F1l1 65508 prende un carattere dal buffer
F12 65523 base dell' in/out

F13 65412 inizializza 1' in/out

Fl4 65457 dispone a ricevente il bus

F15 65493 carica la ram da dispositivo
F16 65436 imposta la base della memoria
F17 65433 imposta il top della memoria
F18 65472 apre un file logico

F19 65520 legge/imposta il cursore

F20 65415 inizializza la ram

F21 65502 legge il clock

F22 65463 legge lo status

F23 65418 ripristina in/out

F24 65496 salva la ram su dispositivo

F25 65493 scandisce la tastiera
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F26 65517 ritorna la pos del cursore

F27 65427 trasmette indirizzo secondario
F28 65466 imposta gli indirizzi

F29 65424 controlla i messaggi del Kernal
F30 65469 imposta il nome del file

F31 65499 imposta il clock

F32 65442 tempo bus seriale

F33 65505 termina la scansione tastiera
F34 65460 trasmette su dispositivo

F35 65430 invia indirizzo secondario sul bus
F36 65514 incremente il clock

F37 65454 imposta il bus non ricevente
F38 65451 imposta il bus non trasmittente
F39 65421 legge/inposta in/out

A titolo di esempio, vediamo come si pud adoperare la
F15 che carica la ram da un dispositivo, cioé esegue
un normale load.

z

La routine é la seguente:

LDA *3 device imposta il codice del dispositivo
LDX *$ fileno imposta il numero del file logico
LDY *3$ cmd imposta 1' indirizzo secondario
JSR F15 routine Kernal F15

In questo modo si possono caricare programmi da disco
o da nastro non da basic ma direttamente usando 1le
routine del sistema operativo.

Questo pud essere utile in quanto molti programmi
protetti, wusano inibire il load ed il save da basic,
ma naturalmente usando le routine del Kernal, questa
protezione viene a cadere.

Esaminiamo, ora, tutte le routine del sistema
operativo con le relative locazioni in esadecimale:
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$E000-$E0O42
Inizio del sistema operativo che contiene, ancora
parti utili all' interprete basic.

$E043-3E08C
Converte 1 'argomento di una funzione in un numero
compreso fra zero ed 0.999999999.

$EO8D-$E096
Routine utilizzata nella funzione RND

$EO097-3EOF8
Esegue la funzione RND

$EOF9-$E10B
Controlla gli errori di i/o da basic

$E10C-$E111
Serve a prelevare un carattere dal buffer

$E118-$E11D
Manda un carattere in uscita sul canale

$E11E-$E123
Routine di apertura canale di entrata

$E124-3E129

Routine del basic che preleva un carattere dalla
tastiera con una procedura simile a quella ottenuta
con il comando basic get.

$E12A-$E155

Serve ad eseguire la funzione sys.controlla se dopo
la funzione sys esiste una virgola e carica i valori
numerici che la seguono nell' accumulatore nel
registro x e nel registro y; poi procede a mandare in
esecuzione la routine in liguaggio macchina indicata
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dal primo parametro, infine scarica i registri nelle
locazioni di memoria 780,781,782,783 e cede il
controllo al basic.

$E156-$E15E

Esegue il comando SAVE, esamina il testo del comando
basic ed esegue di conseguenza la routine apposita,
dopo, cede il controllo alla routine successiva.

$E15F-$E164

Salva la memoria ram su di un dispositivo periferico
usando una routine che vedremo in seguito locata a
partire da $FFD8

$E165-3E167
Esegue il comando VERIFY, controlla il testo basic e
preleva i parametri per la routine di LOAD

$E168-$E174
Esegue il comando LOAD, prelevando i parametri dal
testo basic, infine salta alla routine seguente

$E175-$E1BD
Carica una 2zona di ram da un dispositivo periferico
usando la routine di load locata a partire da $FFD5

$E1BE-$E1CO
Esegue il comando OPEN; controlla i parametri del
testo basic e passa il controllo alla routine
successiva.

$E1C1-$E1C6
Apre un file desiderato sfruttando la routine di open
locata a partire dalla locazione$FFCO

$E1C7-3E1C9
Esegue il comando CLOSE usando la routine che segue
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$E1CA-$E1D3
Chiude un file desiderato usando la routine di close
situata a partire dalla locazione $FFC3.

$E1D4-$EL1FF
Preleva i parametri del testo 1in basic per 1!
esecuzione delle rouitnes di SAVE,LOAD,VERIFY.

$E200-$E205
Esamina i dati dopo le virgole

$E206-$E20D

Controlla la lunghezza dei comandi, al raggiungimento
dell' ultimo carattere, inizializza lo stak e setta
tutti i parametri.

$E20E-$E218

Controlla <che 1' wultimo byte del testo non sia
seguito da un due punti o un byte nullo, in questo
caso stampa un SYNTAX ERROR.

$E219-$E263
Routine usata per i comandi OPEN e CLOSE.

$E264-3E26A
Esegue la funzione COS.

$E26B-$E2B3
Esegue la funzione SIN.

$E2B4-$E2DF
Esegue la funzione TAN.

$E2EO-$E2E4
Zona dove si trova memorizzata la costante in virgola
mobile PIGRECO.
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$E2E5-$E2E9
Zona dove si trova memorizzata la costane in virgola
mobile PIGRECO*2,

$E2EA-$E2EE

Zona dove si trova memorizzata la costante in virgola
mobile 0.25.

$E2EF-$E30D
zona di memoria dove sono memorizzate alcune costanti
in virgola mobile utili per la funzione SIN.

$E30E-$E33D
Esegue la funzione ATN (arcotangente).

$E33E-$E393
Contiene alcune costanti utili per la funzione ATN,

$E37B-$E393
Routine di warm start; questa routine viene eseguita
ogni volta che viene incontrata una istruzione di BRK

oppure quando vengono premuti contemporaneamente, i
tasti di RUN/STOP e RESTORE.

$E394-$E396
Routine di cold start reinizializza il Dbasic ed
esegue una routine di reset.

$E397-$E3A1l

Inizializza la pagina zero della memoria, ed esegue
una warm start.

$E3A2-$E3B9
Aggiorna dati in pagina zero.

$E3BA-$E3BE
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Contiene dati per la funzione RND.

$E3BF-$E446
Inizializza la ram del basic e predispone 1la
configurazione standard di memoria.

$E447-3E452
Zona di memoria in cui sono memorizzati in rom, tutti
i vettori basic.

$E453-$E45F
Routine che aggiorna la pagina zero della memoria.

$E460-$E472
Zona di memoria che contiene la stringa BYTES FREE.

$E473-$E4AC

Zona di memoria che contiene i messaggi della
schermata che si ottiene all' accensione del sistema
o ad un suo reset,

$E4AD-$EA4D9
Routine del basic per le operazione su periferica.

$E4DA-$EADF
Contiene i parametri per il colore del bordo.

$E4EO-$E4EB

Routine di attesa per il caricamento di un programma
da nastro, se si preme il tasto commodore, la routine
viene saltata ed il caricamento viene subito
eseguito.

$E4EC-$EAFF
Contiene costanti adoperate dall' interfaccia RS232.

$E500-$E504
Parte di sistema operativo che controlla tramite
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interrupt, la gestione delle periferiche.

$E505-$E509
Routine che provvede alla organizzazione dello
schermo in 25 linee e in 40 colonne.

$ES0A-$ES17
Routine che controlla le linee e 1le colonne dello
schermo.

$E518-$E565
Inizializza tutte le procedure di I/0.

$ES566-3E56B
Porta il cursore in posizione HOME ( in alto a
sinistra ).

$ES56C-$E599
Si occupa della gestione del cursore.

$ES59A-$ES9F
Reinizializza i registri del video.

$ESAO-SESA7
Reinizializza le procedure di I/O0.

$ES5A8-$ESB3
Setta il VIC II.

$ESB4-$ESC9
Preleva i caratteri dal buffer di tastiera.

$ES5CA-3E631
Routine che si occupa dell' INPUT

$E632-3E639
Input da tastiera.



36

$E63A-$E683
Input da schermo.

$E684-$E690
Ferma la procedura di tokenizzazione delle parole
chiave incluse fra apici.

$E691-$E715
Stampa sullo schermo il contenuto dell' accumulatore.

$E716-$E8AOQ
Interpreta i due set di caratteri, i codici colore, e
i caratteri di controllo tra apici.

$ES8A1-$E8B2
Decrementa il contatore di linea.

$E8B8B3-$E8BCA
Incrementa il contatore di linea.

$E8B8C8-$E8D9
testa il colore del cursore.

$ESBEA-$EA30
Zona di memoria che contiene tutte 1le routine di
scrolling dello schermo.

$EA31-3EA86
Routine di esecuzione di un interrupt richiesto

(IRQ).

$EA87-$EB78
Routine di scansione della tastiera.

$EB79-$EDO8
Tavole usate per convertire la avvenuta pressione di
un tasto nel corrispondente codice ASCII.
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$EDO9-$EDOB
Routine che effettua un or logico tra il contenuto
dell' accumulatore e $40.

$EDOC-$EDB8
Routine che esegue un or logico tra il contenuto
dell' accumulatore e $20.

$ED89-$EDC6
Trasmette un indirizzo secondario al bus IEEE.

$EDC7-$EDDC
Trasmette un indirizzo secondario al bus IEEE.

$EDDD-$EDEE
Trasmette un byte attraverso il bus IEEE.

$EDEF-$EDFD
Trasmette un comando di chiusura al bus IEEE.

$EDFE-$EE12
Trasmette un comando di non ascolto al bus IEEE.

$EE13-3$EEBA
Preleva un byte dal bus IEEE e lo memorizza nell'
accumulatore.

$EEBB-$EFO05
Sistema per la generazione di NMI (interrupt non
mascherabile) usato dall' interfaccia RS232.

$EFO06-3EF58
Trasmette un byte in uscita sulla interfaccia RS232.

$EF59-$FOBC
Routine che tratta gli NMI per i byte provenienti
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dall' inerfaccia RS232.

$FOBD-$F12A
Zona di memoria che contiene tutti i messaggi di
errore e di controllo del sistema operativo.

$F12B-$F13D
Questa routine serve a stampare sullo schermo i
messaggi della routine precedente.

$F13E-$F156
Preleva un carattere dal buffer di tastiera e 1lo
memorizza nell' accumulatore.

$F157-$F1C9
Preleva un carattere dal <canale di input e 1lo
memorizza nell' accumulatore.

$F1CA-$F20D
Trasmette ad un canale di uscita il contenuto dell'
accumulatore.

$F20E-$F24F

Serve per la gestione di alcuni tipi di file
particolari.

$F250-$F290
Considera un file come file di uscita dati.

$F291-$F32E
Chiude un file specifico.

$F32F-$F332
Chiude tutti i file sia di entrata che di uscita.

$F333-$F349
Questa routine reinizializza tutti i canali del
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sistema.

$F34A-3$F49D
Apre un file specifico.

$F49E-$F5DC
Carica in memoria un file specifico.

$F5DD-$F69A
Salva una zona di memoria su di un dispositivo.

$F69B-$F6EC

Routine di IRQ che provvede all' aggiornamento del
clock, alla scansione della tastiera, e al test sulla
pressione del tasto di STOP.

$F6FD-$F6FA
Controlla 1' avvenuta pressione del tasto di STOP.

$F6FB-$F72B
Provvede, in caso di errore, a stampare il messaggio
appropriato.

$F72C-$F80C
Trova e legge il blocco HEADER nel caricamento di un
file da nastro.

$F80D-$F92B
Varie routines che controllano le operazioni con il
nastro.

$F92C~-$FAGF
Routines di controllo della lettura da nastro.

$FA70-$FBAS
Routines che trasferiscono dati al nastro.
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$FBA6-$FCE1l
Routines di controllo per la registrazione su nastro.

$FCE2-$FE42

Routine di cold start, viene eseguita all' accensione
del computer; la memoria viene inizializzata e
vengono abilitati tutti i collegamenti con le
periferiche.

La parte iniziale della routine controlla la presenza
di una cartuccia nell' apposita porta: se ne viene
riscontrata la presenza il controllo viene ceduto al
programma della cartuccia, viceversa, si continua con
la normale routine di cold start.

$F343-$FF47
Routine di controllo per NMI,

$FF48-3FF80

Questa routine viene eseguita ad ogni chiamata di un
interrupt e provvede a salvare i registri e ad
analizzare la natura dell' interrupt.
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Dall' attento studio di queste routine si possono
fare molte esperienze utili ai nostri fini; ad
esempio chiamando la routine del sistema operativo
incaricata di leggere 1' HEADER di cassetta locata a
$F72C e facendola partire con 1' apposita SYS, si pud
leggere questa importante parte di nastro, inibendo
la presenza di un eventuale autorun presente.

I1 valore delle informazioni contenute nel blocco
iniziale di ogni registrazione, appunto 1' HEADER,
verra discusso nel capitolo inerente.
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INTERRUPT

Il concetto di interrupt, rientra con pertinenza di
argomento nella nostra trattazione sulla protezione
e sprotezione dei programmi, infatti molti trucchi
adoperati da rinomate case di software per impedire
la copiatura illegale dei propri programmi, si
basano, appunto, sulla manipolazione di questo
parametro della macchina.

Tutti i microprocessori, dal pia semplice al piu
complesso, sono in grado di gestire un servizio alla
volta, intendendo per servizio, qualunque operazione
che il computer possa sQolgere: l' esecuzione di un
programma, la consultazione di una periferica, o la
manipolazione di dati.

Alle volte si ha 1' impressione che il computer
possa eseguire piu operazioni contemporaneamente,
cosa naturalmente impossibile.

Ad esempio in alcuni videogiochi si sente una
allegra musichetta mentre il giocatore sta sparando

a delle feroci navi spaziali, 1'illusione della
contemporaneita é perfetta ma é, appunto, una
illusione.

Il computer, in questi casi, esegue sempre una
operazione alla volta, ma in modo talmente veloce

che a noi umani sembrano simultanee; questa tecnica
si ottiene manipolando l'interrupt.

Ogni processore contiene almeno una linea di
interrupt, nella quale sono codificate tutta wuna
serie di operazioni: per esempio, mentre nel
Commodore lampeggia il cursore e la macchina aspetta
istruzioni, vengono eseguile seguenti operazioni:
la scansione della tastiera, la rilevazione dell'
avvenuta pressione del tasto di
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stop, il controllo delle periferiche, 1!
aggiornamento degli orologgi interni, il refresh
delle memorie e del video ed altre ancora; tutte

queste routine inserite nella 1linea di interrupt
vengono eseguife ogni sessantesimo di secondo.
Esistono, nel Commodore, due interrupt:
IRQ(interrupt request)

ed NMI(not mascherable interrupt).

IL secondo tipo di interrupt gestisce operazioni
particolari di competenza stretta del sistema
operativo, il primo invece é facilmente manipolabile
via software in quanto rappresentato da un vettore a
due bytes modificabile a piacimento.

Il vettore a cui facevamo cenno é 1locato a 788
($0314) ed 799 ($0315), al solito modo, byte basso e
byte alto.

Per alterare il vettore di interrupt bisogna seguire
una ben determinata procedura, vediamola:

- Calcolare il byte basso e il byte alto dell'
indirizzo dove inizia la routine da inserire nella
linea di interrupt nel seguente modo: dividere
l1'indirizzo per 256 e prenderne la parte intera,
questo numero rappresenta il byte basso e va pokato
nella locazione 788, poi prelevare il resto della
divisione precedente e moltiplicarlo per 256 questo
numero va pokato nella locazione 799 e rappresenta
il byte alto del' indirizzo della nostra routine.
Adesso, la nostra routine inserita nell' interrupt,
verra eseguita ogni sessantesimo di secondo.
Naturalmente, quando si vanno a pokare il byte basso
e il byte alto che rappresentano il nuovo indirizzo
della nostra routine, quest' ultima dovra trovarsi
al suo posto !!! cid vuol dire che la routine andra
assemblata prima di eseguire le due poke, pena il
blocco del sistema e la perdita di tutto il lavoro
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fatto fino al quel momento.

- La routine va assemblata segnalando al sistema
operativo che stiamo inserendo qualcosa nella linea

di interrupt; questo si ottiene con 1' istruzione
SEI, ed alla fine bisognera comunicare che &
necessario rimettere a posto 1la normale linea di
interrupt, cosa che si ottiene con 1' istruzione
RTI.

La routine deve necessariamente terminare con un JMP
alla locazione $EA31 per potere continuare ad
eseguire tutte 1le normali operazione concatenate

alla: 1linea dell' interrupt; in pratica siamo
riusciti ad inserire una routine nella normale
catena di routine gestite dall' interrupt ed é
quindi necessario non spezzare questa catena, pena

spiacevoli risultati.

Facciamo un esempio, creiamo un programma in
linguaggio macchina che incrementi, seguento il
ritmo dell' interrupt <c¢ioé ogni sessantesimo di

secondo, il colore dello schermo:

7000 SEI serve a disinserire i normali
interrupt ed informa il sistema operativo che una
nuova routine sta per essere inserita.

7001 LDA *$0D carica nell' accumulatore il
valore del byte basso dell' indirizzo dove inizia 1la
nuova routine da inserire, questo indirizzo & $700D.
7003 STA $0314 deposita 1' accumulatore nel
vettore di interrupt che contiene il byte basso, in
pretica equivale ad eseguire una poke nella
locazione 788.

7006 LDA *$70 carica nell' accumulatore il
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valore del byte alto dell' indirizzo che codifica 1la
nuova routine.

7008 STA $0315 e lo deposita nel vettore di
interrupt che contiene il byte alto completando 1'
operazione di aggiornamento del vettore.

700B CLI istruzione complementare al
SEI, viene, infatti, informato il sistema operativo
che si siamo appena wusciti da wuna situazione di
gestione dell' interrupt.

700C RTS si ritorna al basic.
700D INC $DO21 questa é la locazione $700D
dove inizia la nuova routine, il comando serve ad

incrementare di uno fino al massimo numero possibile
che é 255 1la 1locazione $D021 <che serve a fare
variare il colore dello sfondo.

7010 JMP $EA31 infine il necessario salto
alla prossima routine di interrupf che é locata a
$EA31 per non interrompere 1la catena di routine
inserite nella linea dell' interrupt.

Con queste tecniche, si possono realizzare effetti
sorprendenti e protezioni quasi inespugnabili, in
particolare modo autorun che si autoproteggono dalle
intrusioni esterne, oppure sempre tramite interrupt,
il programma chiuso, controlla se in memoria risiede
un programma estraneo ad esempio un monitor, ed in
questo caso si autodistrugge.

Vedremo qui di seguito come fare a neutralizzare
queste ed altre protezioni basate su questo
principio.

Il segreto sta nel non fare caricare il programma

nelle giuste locazioni, cioé, il programma
funzionera, protezione compresa, solo se al momento
del caricamento verra allocato nelle giuste

posizioni.
Ma come fa il programma a sapere dove allocarsi ?,

semplice, questo dato é codificato nel' HEADER.

Ma se riusciamo a modificare questa parte di header
il
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gioco é fatto, infatti possiamo fare caricare il
programma in qualunque parte della memoria con il
risultato di neutralizzare tutte 1le protezioni
inerenti 1' interrupt; non dimentichiamo che questo
tipo di protezione resta efficace solo se il
programma durante il caricamento é correttamente
allocato.

Questo risultato si pud ottenere usando il programma

'rilocatore' il cui listato é contenuto in questo
libro.

Vediamo, esattamente la procedura da seguire:

- Caricare il programma 'rilocatore' e lanciarlo.

- Inserire nel drive il disco, 6 che contiene il
programma da copiare.

- Tramite il programma rilocatore, variare 1
indirizzo di partenza e posizionarlo, ad esempio, a
2049 (inizio del testo basic) annotando, pero, il

valore originale.
- Spegnere il sistema e riaccenderlo.

- Caricare il programma monitor rilocato a 49152 e
lanciarlo

- Disassemblare il programma, prestando particolare
attenzione se vengono variate 1le 1locazioni dove
risiede il vettore dell' interrupt.

- Se viene riscontrata la condizione di cui al passo
precedente, mettere nelle locazioni dell' interrupt
viste in precedenza il giusto valore e cioé $EA31,
mettendo nella prima locazione il byte 31 e nella
seconda il byte EA.
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- Registrare nuovamente sempre da monitor il
programma su disco.

- Spegnere il sistema e riaccenderlo.

- Caricare il programma rilocatore e rimettere il

punto di partenza al valore originale
precedentemente annotato.

Il programma é ora sprotetto e pronto per essere
copiato.

Dalla manipolazione di questi registri possono
originarsi molte brutte sorprese; é, infatti, cosa
molto frequente causare il blocco del sistema e
perdere 1' intero programma oppure rovinare il
programma stesso, é sempre consigliabile eseguire
delle copie di sicurezza del vostro lavoro, state
sicuri che non é tempo perduto.
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ORGANIZZAZIONE DEI DISCHETTI PER DRIVE 1541

Il dischetto del drive 1541 gestito da un commodore
64, é suddiviso in un numero standard di tracce pari
a 35, ed un numero variabile di settori che va da 21
settori per le tracce piu esterne a 17 settori per le
tracce interne.

Il sistema operativo all' atto della formattazione

del dischetto organizza una directory, dove sono
memorizzati tutti i nomi dei file <contenuti nel
dischetto; inoltre viene organizzata una area del

dischetto come BAM che vuol dire block availability
map, cioé mappa di disponibilita dei blocchi.

Tutta questi dati vengono allocati nella traccia 18
che, quindi, non risulta disponibile per la
memorizzazione dei dati.

I blocchi in totale, esclusi quelli della traccia 18,
sono 664 ognuno di 256 bytes.

Qui di seguito una tabella, che mostra la
distribuzione dei blocchi nelle varie traccie:

TRACCTIA S ETTORI
Ga1a17 a1
da 18 a 24 19
da 25 a 30 18
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LA BAM DEL DRIVE 1541

La bam indica dove esiste disponibilita di blocchi
nel dischetto; in altre parole, prima di scrivere un
programma su disco il sistema operativo si incarica
di controllare se su disca esiste lo spazio
sufficiente a contenerlo ed eventualmente, quali sono
i blocchi 1liberi dove allocarlo, tutto questo, al
fine, di rendere impossibili sovrapposizioni di dati
sul disco.

La bam viene aggiornata dal sistema operativo ogni
volta che viene compiuta una operazione rivolta al
disco, come una concellazione un salvataggio ecc.
ecc..

Soltanto i comandi di 1lettura non provocano nessun
aggiornamento della bam.

Vediamo, ora, come é organizzata la bam nella traccia
18 settore 0 di qualunque dischetto formattato dall'
unita dischi 1541:

BYTE O contiene $12 traccia e settore del primo
BYTE 1 contiene $01 blocco della directory

BYTE 2 contiene $41 codice ascii della A

BYTE 3 contiene $00 non usato

BYTE 4-143 bit map dei blocchi liberi, un 1 indica
blocco occupato ed uno 0 indica un blocco libero.
Alcune directory di programmi commerciali risultano

pericolosamente alterate proprio nella bam, dico
pericolosamente perché il trucco consiste nel
disallocare nella bam i blocchi gia occupati dal
progfamma, mettendo a O i relativi byte della bam;
chiaramente un' operazione di save su quel dischetto,
provochera un disastro in quanto, ci sara

sicuramente wuna sovrapposizione di dati con la
conseguente distruzione del programma 'originario.
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Queste protezioni sono veramente 'cattive' in quanto
penalizzano fortemente chi compie certe operazioni

senza particolari intenzioni piratesche ma solo per
ingenuita.
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LA DIRECTORY

La directory é contenuta nella traccia 18 sotto 1la
bam e contiene le seguenti informazioni:

- Nome del disco

— Identificatore del disco (ID)

- tipo di sistema operativo per il disco (DOS)

- Nomi dei file

- Tipi dei file

- Blocchi occupati da ogni file

- Blocchi liberi nel dischetto

Sul dischetto, per motivi di spazio, possono essere
allocati solo 144 file differenti.

Vediamo, ora, come sono organizzati nel disco i byte
della traccia 18 settore O che seguono la bam, cioé
dal 144 esimo in poi sino al 255 esimo:

BYTE 144-161:
Questi byte contengono il nome del disco che viene
assegnato all' atto della formattazione.

I caratteri possono essere al massimo 16, se sono di
meno 1l rimanente spazio viene riempito con spazi
shiftati

BYTE 162-163:

Questi due bytes contengono 1' identificatore del
dischetto che viene assegnato all' atto della
formattazione e, vedremo si trova su tutte le tracce
per operazioni riservate al sistema operativo.

BYTE 164:
Questo byte contiene uno spazio shiftato codice $AO.

BYTE 165-166:
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Questi bytes contengono i caratteri ascii del "2A"
che compare in alto a destra nella directory, ed
indica il tipo di unita dischi adoperata.

BYTE 167-170:

In questi byte sono contenuti soltanto spazi
shiftati.

BYTE 171-225:
Questi bytes non sono adoperati dal dos.

Ecco, qul di seguito, una piccola routine che
controlla il nome del disco.

Facendo partire il programma, viene caricato il nome
del disco nella variabile DN$, per essere,
eventualmente, testato.

Questa routine rappresenta una forma di protezione
per alcuni programmi su disco, infatti, questi
procgrammi smettono di funzionare se si prova a
cambiare nome al disco, e la protezione & composta da
una routine simile a questa che se non riscontra il
nome giusto arresta il programma.

Usatela come credete, e se la trovate inserita in un

programma commerciale, state tranquilli che 11 gatta
ci cova.

100 OPEN 15,8,15,"10"

110 OPEN 2,8,2,"§"

120 PRINT §15,"B-R";2;0;18;0
130 PRINT §15,"B-P";2;144
140 DN$=""

160 FOR I = 1 TO 16

170 GET §2,X$

180 IF ASC(X$)=160 THEN 200
190 DN$=DN$+X$

200 NEXT
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210 CLOSE 2:CLOSE 15

Naturalmente,
sostituito
commodore.

come sempre il carattere § deve essere
con il caratteré cancelletto del
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IDENTIFICATORE ID

L' identificatore é composto da due caratteri e viene
dichiarato, dall' utente, ~all! atto della
formattazione.

Il dos controlla 1' identificatore ad ogni operazione
di input output rivolta al dischetto, per vedere se
il dischetto é stato sostituito nel frattempo.

Se, tramite la ID, il dos si accorge che il dischetto
é stato sostituito, carica la bam del nuovo dischetto
in mémoria.

In questo modo il drive ha sempre 1la bam del
dischetto che é inserito in quel momento, in memoria;
cido snellisce 1la procedura di aggiornamento della
directory.

Evidentemente, per quanto detto, é utile lavorare con
dischetti che contengsno sempre una 1id diversa, ma
questo, per vari motivi, non é sempre possibile.
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BACK-UP

Per back-up si intende wun programma in grado di
copiare per intero un disco.

Naturalmente 1' operazione risulta semplice se il
disco in questione contiene programmi non protetti in
un certo modo, se cosli non é 1' operazione, pur

disponendo di un back-up diventa difficoltosa.
Un programma pud essere protetto nel migliore dei
modi ma se io scrivo un back-up che legge byte per

byte il programma da disco, come potrebbe fare una
normale operazione di lettura, e lo riversa, sempre
byte per byte su di wun altro disco protezione
compresa, ho aggirato 1' ostacolo della protezione;
sembra facile, ma 1 programmatori che studiano
protezioni, oltre che proteggere il programma

proteggono anche il disco da copie illegali.

Questi tipi di protezione sono molto complessi e
richiedono una perfetta conoscenza sia del sistema
operativo del calcolatore che di quello del drive.
Uno dei metodi pid usati, si basa sulla produzione
artificiale di un errore durante la lettura, errore
che viene provocato su una traccia e su un settore
specifico del disco.

L' errore generato viene controllato e gestito dal
programma protetto; in genere se viene riscontrato 1'
errore previsto dal programmatore, il caricamento del
programma va a buon fine altrimenti succedono le cose
pid strane, <come la formattazione del dischetto o il
blocco del sistema oppure ancora la distruzione del
programma stesso secondo algoritmi molto complessi e
sofisticati.

In genere 1l programmatore opera nella seguente
maniera per proteggere un suo programma compreso il
disco:
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- Registra il programma sul disco

- Esamina le tracce del disco con un programma simile
ad all disk contenuto nel libro, e ne individua una
vuota

- Su questa traccia produce un errore con programmi
simili a genera 22 contenuto nel 1libro.

- Inserisce nel programma da proteggere una routine
che verifica 1°' avvenuto riscontro dell' errore
durante il caricamente; se 1' errore si é verificato
il programma parte regolarmente, altrimenti no

Il programma cosl protetto, quando viene caricato;
funziona nella seguente maniera:

- Si richiama il programma con LOAD"NOME",8,1

- Parte il caricamento ad un certo punto del quale il
programma va a testare la traccia con 1' errore, si
sente un rumore nel drive come se si stesse
formattando il dischetto in effetti é la testina che,
per un comando del sistema operativo, viene foruzata a
fondo corsa fino a sbattervi ripetutamente

- Viene generato 1' errore che produce 1' effetto
voluto.

Se si tenta di copiare con un back-up, un programma
siffatto accadono le seguenti cose:

— Si carica in memoria il back-up e lo si lancia

- Il back-up comincia a leggere traccia per traccia
settore per settore tutto il disco
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- quando si arriva alla traccia rovinata che contiene
1' errore il back-up si arresta, segnala 1' errore
all' operatore con un codice che varia in funzione
dell' errore generato, e salta la traccia continuando
a copiare o si blocca completamente; in ogni caso la
traccia che contiene 1! errore non é stata
riprodotta, il disco é incompleto.

Se si tenta di fare partire il programma cosi
copiato, al momento che il programma testa la traccia
per constatare la presenza dell' errore, naturalmente
non lo trova e va in tilt.

Questo metodo di protezione é molto efficace, ma con
un pd di pazienza e con gli strumenti giusti si puod
arrivare ad ottenere buoni risultati, vediamo come:

- Caricare il programma "esaminaerrori" e lanciarlo.
- Introdurre nel drive il disco da copiare.

~ Analizzare tramite 1 opzione 1 o la 2 del
programma '"esaminaerrori" 1l disco ed annotarsi 1le

tracce in cui compare una segnalazione di errore.

- Spegnere il sistema e riaccenderlo, compreso il
drive.

- Caricare 1l back-up veloce ed eseguire wuna copia
del dischetto protetto ignorando gli eventuali
messaggi di errore <che il back-up fornisce all'
utilizzatore.

- Spegnere e riaccendere il sistema, compreso il
drive.

- Caricare il programma '"copiatracce'" e lanciarlo.
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- Copiare tramite il programma '"copiatracce" 1le
tracce 'incriminate' dal disco originale a quello di
copia.

Se tutto é stato eseguito correttamente 1la copia
dovrebbe essere uguale in tutto e per tutto all'
originale, si ce ne pud sincerare mandando in
esecuzione il programma appena copiato.

Se ancora non si riesce a far partire la copia,
conviene ritentare 1' intero procedimento e se ancora
non si dovesse ottenere il risultato voluto &
probabile che il disco contenga qualche altro sistema
di protezione.

Se invece tutto é andato bene, siamo riusciti a
copiare il nostro programma, ma non a sproteggerlo,
nel senso che abbiamo si la copia ma siamo sempre
vincolati alle traccie che contengono gli errori.

Per sproteggere veramente il programma, bisogna
eliminare completamente questa condizione; per fare
cid occorre molta esperienza di programmazione 1in
linguaggio macchina e bisogna conoscere molto bene il
sistema operativo del drive, in fondo la copia &
stata fatta, ci possiamo contentare anche di questc.
Per i curiosi, spero la maggior parte di voi, diro
che esiste nel programma una routine che si occupa di
gestire 1 errore generato e che prende i
provvedimenti del caso se questo errore non viene
riscontrato in fase di caricamento.

Eliminando questa routine abbiamo eliminato la
protezione <che <c¢i ha fatto tanto 1lavorare, il
problema é riconoscere la parte di programma dove ¢é
codificata questa routine.

Per individuare la sezione <che si occupa dell'
errore, bisogna esaminare come si comporta il
programma quando si deve difendere ocontro una copia
illegale, ad esempio, alcuni programmi se non



59

riscontrano 1' errore nelle copie si autocancellano
tramite un reset provocato da un salto alla locazione
64738, lo stesso effetto si pud ottenere da basic
digitando, appunto, SYS 64738.

Per individuare il punto critico bisognera cercare
all' interno del programma i due bytes che compongono
1l 'indirizzo del reset e da 1li seguire il percorso
che il programma ci indica tramite i vari JMP o JSR.
Provateci, ma non scoraggiatevi se le prime volte
sembra difficile.

Per alcuni tipi di errore basta la semplce copiatura
con un back-up il quale in alcuni casi riesce a
trasferire 1' errore anche alla copia é il caso dell'
errore con codice 23 che viene trasferito
perfettamente dal back-up veloce, provare per
credere.

Nei casi piu ostinati pud essere utile provare ad
eseguire wuna copia con il back-up blocchi il cui
listato si trova nel 1libro, il quale anche se un po
pitd lento del back-up veloce vi stupira per le sue
splendide virtu.

Se dopo tutti questi tentativi, ancora, non siete
riuscire a copiare il vostro disco, vuol dire che,
molto probabilmente esso contiene delle intertracce,
o delle tracce al di fuori delle normali 35.

Questo é reso possibile dal fatto che le prime tracce
del disco, contengono un nuovo sistema operative
diretto al drive, in grado di 1leggere tracce o
intertracce che normalmente verrebbero rifiutate.
Quando si tenta di copiare questo disco con un back-
up tradizionale la testina del drive nei suoi
spostamenti segue le tracce standard e procede con un
certo passo, ignorando tutte le tracce che restano al
di fuori da questi spostamenti.

Il back-up in questo caso dovrebbe scandire tutta 1la
superficie del disco, con soluzione di continuita
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arrestandosi non appena viene riscontrata una traccia
piena di dati, copiandola.

I1 super back del libro assolve questi compiti.

Per motivi tecnici non é stato possibile inserire
come listato, il programma di altri tre back-up
copiatutto e di altre wutility per procedere alla
sprotezione dei dischi; questi programmi fanno, pero
parte del dischetto che si pud richiedere alla casa
editrice.
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PROCEDURA DI AUTOSTART

Per autostart si intende un programma che all'
accensione del computer viene automaticamente
caricato in memoria ed eseguito senza alcun
intervento dall' esterno.

Questa esigenza nasce per due motivi:

- Rendere piu' confortevole 1' uso dei programmi in
quanto vengono eliminate le procedure di caricamento
e relativo lancio dei programmi da utulizzare

- Rendere efficaci 1le varie protezioni disseminate
nel programma stesso e che diventano attive solo dopo
che il programma e' stato lanciato.

Un tipico esempio di procedura autostart é
rappresentata dalle cartucce rom che si inseriscono
nella porta che si trova dietro il Commodore e che
contengono del software.

Queste cartucce vanno inserite a computer spento e
vengono attivate quando il computer viene acceso, con
il risultato che il programma viene <caricato ed
eseguito senza che 1l'operatore possa intervenire
bloccando questo processo.

Nel commodore 64 non si possono realizzare procedure
di questo tipo, se il programma risiede su nastro o
su disco, si puo', tuttavia simulare, tale
comportamento via software con appositi programmini i
quali devono essere scritti necessariamente in
linguaggio macchina e devono risiedere in parti
specifiche della memoria.

Il programma che seguira' sara' in grado di emettere
un run quando viene eseguito un load su disco o su
nastro.

Diamo ora, prima di esaminare il programma, uno
sguardo al sistema operativo del Commodore 64 ed in
particolare rivolgiamo la nostra attenzione su di una
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zona di memoria particolare, quella compresa tra
$02A7 ed $0303 (i due numeri sono espressi in
notazione esadecimale lo si pud notare dal simbolo §
che precede il numero).

Le 1locazioni comprese tra $02A7 ed $02FF sono a
disposizione dell' utente, ed é in queste locazioni
che noi assembleremo la nostra routine che
provochera' 1' autostart al programma desiderato.

E' di fondamentale importanza usare queste locazioni
di memoria in quanto pochi bytes piu sotto si trovano
due locazioni le quali contengono 1' indirizzo della
routine di warm start.

La routine di warm start viene eseguita dal sistema
operativo ogni volta che il computer ha terminato una
operazione, ad esempio, alla fine di un caricamento
eseguito con 1load viene eseguita questa routine e
successivamente quella che fa' comparire il familiare
READY con il cursore lampeggiante.

Poiché 1'indirizzo di inizio del warm start &
conservato in due locazioni, gia viste che risiedono
in ram, i contenuti di queste ultime possono essere
modificati a piacere facendoli puntare, ad esempio,
all' inizio della nostra routine, cosli si potra
caricare in memoria, contemporaneamente, la routine
ed il vettore modificato ed ottenere che alla fine
del load venga automaticamente eseguita la routine in
questione.

Vediamo ora come scrivere il programma da autostart:
- Caricare il programma MONITOR del 1libro con 1load
"MONITOR",8,1 da disco e load "MONITOR",1,1 da
cassetta;

- Digitare s8ys 49152 il programma MONITOR dovrebbe
partire;

- Entrare in fase di assemblaggio digitando A O02A7

dove al posto dei puntini bisognera mettere il codice
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da assemblare

- Premere Return, se tutto va bene il dato viene
accettato e compare automaticamente 1! indirizzo
della prossima locazione per il prossimo dato; e cosi
via

- Alla fine del caricamento PRIMA DI FARE PARTIRE IL
PROGRAMMA salvarlo su disco o su nastro con 1la
seguente sintassi: save" BOOT" 08 O02A7 0304 per il
disco per la cassetta cambiare il codice 08 con 01

- Ora e soltanto ora provare il programma

Esaminiamo il listato in codice assembler

02A7 OF 08 00 0OA 93 Codici ASCII linea basic
02AC 22 42 2A 22 2C 10 LOAD "B*",8,1
02B1 38 2C 31 00 00 0O b e +4++
02B7 LDA *$08 Mettere 01 PER NASTRO
02B9 TAX Assegna numero file
02BA LDY *$01 periferica e comando
02BC JSR $FFBA secondario

o etttk ++4+
02BF LDA *$02 Lunghezza del nome del
02C1 LDX *3$F3 file e locazione di
02C3 LDY *$02 inizio del nome
02C5 JSR $FFBD predispone caricamento

bt bmmm e - +++
o2cs8 LDA *$00 Disabilita tutti i
02CA STA $9D messaggi ed inizia il
o2ccC JSR $FFD5 caricamento

D ittt +4++
02CF STX $2D salva 1' indirizzo di
02D1 STY $2E fine del basic

e et ittt +++

02D3 LDA *$83 Riposiziona il vero
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02D5 STA $0302 Warm Start al
02D8 LDA *$A4 valore originale
02DA STA $0303
ttt——mm e +++
02DD LDX *$06 Nel buffer di tastiera
O02DF STX $C6 mette CLEAR+ RETURN e
02E1 LDA $02EC,X RUN+ RETURN
02E4 STA $0276,X
O2E7 DEX
0O2E8 . BNE $02E1l
ettt +4++
02EA JMP $(0302) Torna al Basic
itttk +++
O2ED 43 CC OD Codici che servono al
02F0 52 D5 OD ciclo di lettura di sopra
ttt—m e +++
O2F3 20 20 20 20 20 20 20 nome del programma
ettt +++
0300 8B E3
0302 B7 02 Vettore da modificare
Notare che lo star (*) che compare nel listato, va
sostituito nel Commodore con il simbolo del

cancelletto (SHIFT+3).

Nei tratti in cui non esistono <codici assembler
bisogna digitare direttamente i codici, in quanto
questi non corrispondono a vere istruzioni ma a dati;
ecco come si opera:

-da MONITOR digitare M ..... dove i puntini
rappresentano la 1locazione di 1inizio e ©premere
return, comparira' una fila di otto codici

- Portarsi con i tasti cursore sul primo codice e
digitare il dato voluto poi spostarsi sul successivo
fino all' ottavo dato, premere return e passare agli
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otto dati successivi.

Salvata la routine di autostart con il nome di BOOT,
si deve procedere a salvare di seguito il programma
da fare partire in autostart.

Se tutto é stato eseguito correttamente, chiamando il
caricatore BOOT, questo automaticamente deve
caricarsi il programma successivo.

Senza dubbio questa é gia una forma di protezione,
per la verita poco valida, infatti, basta premere il
tasto stop perché il programma si arresti diventando
vulnerabile.

Si pud 1inoltre caricare direttamente il programma
senza passare per il blocco caricatore e poi salvarlo
come si vuole.

Per rendere efficace questo sistema di protezione
bisogna agire su due fronti:

- Fare in modo che il programma sia caricato e quindi
lanciato, solo tramite il <caricatore; in altre
parole, se il programma viene caricato da solo, deve
autodistruggersi;

~ Fare in modo che il programma una volta partito in
autorun attraverso il caricatore, non possa piu'
essere bloccato in nessun modo, e se accidentalmente
lo fosse, il listato deve essere incomprensibile.
Vediamo, ora, come realizzare questi due obbiettivi:
Per rendere obbligatoria la procedura di autostart,
il programma deve essere caricato solo tramite il
caricatore che contiene 1la routine di autostart
appena vista.

Per fare cid bisogna inserire nel caricatore alcuni
controlli che poi devono essere riscontrati nel
programma madre.,

Ad esempio, se si inserisce nel caricatore il
seguente controllo:
LDA *3§FF

STA $0400
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che vuol dire carica nell' accumulatore il valore $FF
e depositalo nella locazione $0400 (che equivale a
fare da basic POKE $0400,$FF), alla fine del
caricamento 1la locazione $0400 conterra il valore
$FF.

I1 programma madre quando parte, dovra verificare
questa condizione con una linea basic di questo tipo:
IF PEEK($0400) diverso da $FF THEN SYS 64738

cosl se il caricamento é avvenuto tramite caricatore
la condizione non viene verificata ed il programma
avra' un regolare svolgimento; se, invece il
caricamento é avvenuto senza il caricatore la
condizione viene verificata ( perché 1la 1locazione
$0400 non <contiene $FF ) ed il programma si
autodistrugge con il salto alla routine di reset che
parte da 64738,

Naturalmente si possono inserire altri controlli o
piu condizioni rendendo piu efficace la protezione.

A titolo di esempio si puo' adoperare un metodo di
protezione wusato con successo da molte case di
software, inserendo dei caratteri speciali nel nome
assegnato al programma stesso in fase di
registrazione si possono generare dei codici
mascherati che vengono successivamente testati dal
programma madre, vediamo come:

Quando viene registrato un programma su nastro, il
sistema operativo provvede a creare un blocco di dati
preliminare al programma stesso; questo blocco di
dati prende il nome di HEADER.

Nell' header vengono memorizzati in sequenza il tipo
di file (programma sequenziale programma non
rilocabile) 1' indirizzo di partenza del programma,
1' indirizzo dell' ultima locazione del programma, ed
infine i caratteri ASCII che rappresentano il nome
del programma.

Quando si esegue il 1load, tutti i dati dell header



67

vengono trasferiti nella memoria del <calcolatore
nelle seguenti locazioni di memoria: da $033C a $03FB
questo spazio di memoria viene definito come BUFFER
di cassetta.

Il nome viene allocato esattamente, a partire dalla
locazione $0341.

Se si salva un programma nella seguente maniera, ad
esempio,

A$="(colore giallo)(colore originale) name prog" e
poi

SAVE A%

salveremo su nastro il programma name prog, ma con il
nome preceduto da due caratteri che all' atto della
stampa sullo schermo non saranno visibili, poiché il
secondo carattere riporta il colore come era all'
origine.

Controllando 1' &esistenza del -<codice 158 (colore
giallo) nella locazione $0341 il programma madre
sapra' se é stato caricato dal regolare caricatore o
no.

Adesso bisogna fare in modo che il programma wuna
volta lanciato non sia piu arrestabile.

Qui di seguito vengono elencate una serie di
locazioni che contengono gli indirizzi di partenza di
essenziali routine del sistema operativo, vediamole:
- $0306 $0307 Vettore di list

- $0316 $0317 Vettore di brk

- $0318 $0319 Vettore di nmi e restore

$0328 $0329 Vettore di stop

$0332 $0333 Vettore di save

Questi vettori risiedono in ram e possono essere
alterati a piacere provocando degli effetti a volte
incontrollabili.

Il vettore di 1list punta alla routine omonima che
risiede in rom, variando le locazioni di puntamento,
si pud ingannare il sistema operativor e fare in modo
che ogni volta che viene richiesto il 1list di wun
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programma il sistema operativo salti, o ad una
routine appositamente scritta dall' utente, oppure
in un posto della memoria casuale, provocando il

blocco del sistema.

I vettori di brk e di nmi(Not Mascherable Interrupt)
funzionano come quello di 1list e, se alterati,
servono a bloccare le funzioni dei tasti run/stop e
restore.

Per proteggere un programma che parte in autorun si
opera in questo modo:

- Caricare il programma Monitor rilocato a partire da
$C000 "(49152) e farlo partire;

- Con 1" istruzione F (Fill) riempire tutta 1la
memoria di 00 con F 0801 9FFF 00;

- Caricare da monitor il programma da proteggere con
1' istruzione L "NOME" 08 oppure 01;

- Con 1! istruzione M 0801 visionare tutto il
programma fino alla fine, che si pud individuare da
tutta la serie di zeri creata al passo precedente, ed
annotare questo valore;

- Assemblare con le modalita gia viste, la routine di
autorun nelle locazioni gia eseminate;

- con il comando M del monitor modificare a piacere
tutti i vettori di salto tranne quello relativo al
SAVE;

- Registrare con il monitor tutto il segmento di
memoria da $02A7 alla fine del programma, con la
seguente istruzione: S "NOME" 08 02A7 FINE.

A questo punto spegnere tutto e provare a caricare il
programma creato, il quale dovra partire non appena
caricato, in modo automatico e non dovra essere
vulnerabile alla pressione dei tasti RUN/STOP e
RESTORE.



69

SPROTEZIONE AUTORUN

Un modo molto elegante per togliere qualsiasi

autorun da disco, consiste nell' ingannare il
programma facendogli <credere che 1' autorun non
esiste !.

Per parlare di questo metodo, facciamo qualche

richiamo ad un argomento gia trattato nel capitolo
dedicato alla gestione dei dischi.

Quando viene registrato un programma su disco, esso,
viene spezzettato in blocchi di lunghezza pari a 256
bytes.

Di questi 256 bytes, solo 254 sono a disposizione
del programma, perché gli altri due sono a
disposizione del D.O.S. del drive; in questi due

bytes risiedono due importantissime informazioni, il
primo byte contiene la traccia del prossimo blocco
di dati e il secondo il settore.

Se il primo byte é zero, vuol dire che si tratta
dell' ultimo blocco di dati per quel programma ed in
questo caso, il byte successivo indichera 1la
posizione dell' wultimo byte del programma all'

interno di quel blocco.

Quando viene letto un programma con un normale LOAD,
il dos legge uno per uno tutti i bytes del programma
tranne i primi due di ogni blocco che, come si é
visto, servono per concatenare i vari blocchi fra di
loro.

Il terzo ed il quarto byte del programma, indicano
al sistema operativo dove allocare il programma,

cioé a partire da quale locazione; se il programma
in questione é un programma scritto interamente in
basic, possiamo essere certi che i valori

corrispondenti al terzo e quarto byte saranno $01 e
$08, in quanto il basic inizia alla locazione $0801.
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Se la locazione di inizio del programma é minore di
$0801 o 2049 in decimale, vuol dire che, quasi
sicuramente questo programma é protetto da un'
autorun e da altre diavolerie.

Ed ecco 1' idea: basta, durante la fase di 1load,
eliminare tutto quello che si trova sopra 1la
locazione 2049 !,

Provate per credere, questo metodo funziona quasi
sempre e con ottimi risultati; per quelle rare volte
che non va, esiste un altro metodo un poco piu
complesso che vedremo pilu avanti.

Ecco ora il listato del programma che consente la
copia con protezioni ed autorun:

10 INPUT" NOME DEL PROGRAMMA DA SPROTEGGERE";NO$
20 INPUT" NOME PROGRAMMA SPROTETTO";NS$

30 OPEN 2,8,0,NO$

40 OPEN 3,8,1,NS$

50 REM IZEEERERRERRRRRRRRRRR R R R RRRRER R R RR R E R R K X
60 REM IEEE R R EEEE R R R E R R R EEEE R ERE RS EREEREESRSERSHE:;
70 REM *** LEGGE I PRIMI DUE BYTES *
80 REM IEEERRRRRRRRREERRR R RRR R R R R R R E R E EEE R ]
90 GET§2,A$,B$

120 REM SCRIVE SUL FILE IN USCITA

140 PRINT§3,CHR$(1) CHR$(8);

190 M=ASC(A$+CHR$(0))+ASC(B$+CHR$(0))*256

240 IF M (magg) 2048 THEN 1040

250 FOR X=M TO 2048

260 GET§2,A$

270 NEXT

1040 GET§2,A$:IF ST (diverso) 0 THEN
PRINT§3,A$; :CLOSE 2:CLOSE 3:END

1050 PRINT§3,CHR$(ASC(A$+CHR$(0)));:GOTO 1040

Attenzione che il simbolo § nella digitazione del
listato sul commodore va sostituito con il
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cancelletto (SHIFT + 3)e le scritte fra parentesi

(magg),(min), (diverso), vanno sostituite con i
rispettivi segni del basic commodore.

L' altro tipo di protezione a cui facevo cenno
prima, risulta un poco piu laboriosa ma,
fondamentalmente, si basa sullo stesso principio,
solo che si evita di tosare tutto quello che <c'é
sopra la fatidica locazione 2049, in quanto alle
volte, operare questo taglio provoca arresti al
programma irreversibili.

Capita sovente, che 1le parti che il precedente
programma taglia contengano informazioni vitali al
buon funzionamento del programmo stesso; in questo
caso bisogna usare un programma diverso, contenuto
nel libro, chiamato ' rilocatore’'.

Si procede nel seguente modo:
- Caricare il programma rilocatore dal disco.

- Inserire 1l disco che contiene il programma da
sproteggere nel drive.

- Fare partire il programma rilocatore ed indicare
il nome del programma da sproteggere.

- Viene visualizzato 1' indirizzo di partenza del
programma, annotare questo valore.

- Modificare 1' indirizzo di partenza con 2049, e
registrarlo nuovamente su disco.

in questo modo tutto il programma, compreso
protezioni ed autorun, vengono allocati nell' area
basic, solo che non potra mai funzionare in queste
condizioni, perché non allocato correttamente.

- Caricare il programma MONITOR $C000 e lanciarlo
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con SYS 49152.

- Entrare con il comando D nel programma a partire
dalla prima locazione ($0801).

- Individuare la routine di autorun che in genere, é
posta all' inizio del programma e termina con un JMP
ad una locazione che rappresenta la SYS del
programma.

- Togliere il JMP al programma, annotandone il
valore e sostituirlo con due NOP ed un RTS finale,
BADANDO DI OCCUPARE GLI STESSI BYTES.

- Registrare il tutto su disco con un nuovo nome.

- Ricaricare il programma rilocatore e lanciarlo.

- Inserire il disco che contiene il programma
modificato e registrato con il nuovo nome.

- Modificare 1la locazione di partenza, che sara
2049, con quella originale, che si era annotata.

I1 gioco é fatto, caricare il programma, il quale

alla fine del caricamento, se si é operato
correttamente, non partira in autorun, e farlo
partire con la SYS convertita in decimale, che era

stata eliminate nella routine di autorun.

Se neanche questo metodo ha successo, conviene non
perdere ulteriore tempo €& usare uno dei back-up in
dotazione e copiare tutto il dischetto.

Si raccomanda di non lavorare mai sul programma
originale che potrebbe rovinarsi irreparabilmente,
ma sempre su una copia back-up funzionante.
Naturalmente tutte queste operazioni sono da
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considerare 'via software' e quindi non danneggiano
mai 11 computer; al massimo si pud perdere il
programma e bisogna ricominciare di nuovo, quindi,
niente paura a provare nuovi metodi, non succede
nulla, anzi se nentrovate dei nuovi, fatemeli
sapere.

Esistono dei metodi di sprotezione che coinvolgono
1' hardware ma ritengo, siano un tantino pericolosi
per la vita del computer stesso, quindi, non ne
parlerd; ed ora buon lavoro a tutti.
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COPIATURA PROGRAMMI PC IBM

I programmi scritti per il pc IBM e compatibili sono
scritti sotto MS/DOS e per questo motivo possono
girare su tutti i computer muniti di questo sistema
operativo.

Naturalmente le copie prodotte con i metodi appresso
descritti, DEVONO servire solo ed esclusivamente come
copie di 1lavoro ad uso strettamete personale; non
dimentichiamo che il programma é di proprieta' della
casa che lo commercializza, sia IBM o altro, e che
diffondere <clandestinamente un programma copiato,
costituisce reato perseguibile penalmente.

Fatta questa doverosa premessa veniamo al dunque:

il sistema di protezione che viene usato sul
programmi per pc IBM consiste nel posizionare
determinate informazioni nonsenso nelle tracce del
disco.

Le informazioni nonsenso possono essere di svariata

natura: un errore di controllo oppure un codice
illegale o anche un dato alfanumerico in un posto
sbagliato, tutto questo produce un blocco del drive

durante la copia.

Per potere effettuare delle copie funzionanti di
programmi protetti in questa maniera, bisognerebbe
conoscere a menadito il pc IBM come sistema operativo
interno, mappe di memoria e architettura delle
periferiche.

Per evitarvi questa fatica e per mirare subito al
sodo abbiamo pensato di scrivere un back-up che legge
automaticamente 1 caratteri nonsenso e 1li riproduce
fedelmente nelle tracce del disco copisa.

Alle volte basta rimuovere i caratteri nonsenso per
rimettere a posto 1le cose, e il r nostro back-up
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prevede anche questa possibilita' consentendo, di
ottenere delle copie funzionanti e prive di errori.
I1 back-up funziona come un normale programma di
copia e svolge automaticamente 1le operazioni sopra
descritte.
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S5 PRINT"811111IR+ RUTO RUH 1.0 "

16 PRINT"&JJ1111111QUESTO PROGRAMMA CRER"

20 PRINT"R1JIUH PROGRAMMA IM LIMGUAGGIO MACCHIMA"
25 PRINT"QICHE PROYOCA L“AUTO START DEL PROGRAMMA"
30 PRINT"QISPECIFICATO,I CUI DATI DOVRAMMO ESSERE"
40 PRINT"QIIMSERITI NEL MODO RICHIESTO."

56 PRINT"Q®111111111SEI PRONWTO ?

(5/M»" :GOSUB18686: IFA$="H"THENEMD

68 PRINT"QR ATTENDERE PREGO "
78 RESTORE:FORI=49152T042184 :READA:POKEI, A NEXT
7S FORI=673TO767 :POKEL, B :MEXT

80 FORI=679 TO 749:READ »:POKE I,X:MEXT

169

CH":

165
119
126
122
125
126
156
1668
179
175
189
196
200
210
220
238
240
256
260
27
289

PRINT"sRUNOME DEL PROGRAMMA DA CARICARE MAX 16
INPUTHS$

IF LENC(N$)2>16THEH100

INPUT"21]]DALLA PERIFERICA M.",;P

INPUT"QGMOME DEL LOADER".NL$

IF LENCNL$>>16THEN120

INPUT"QIDA SALYARE SULLA PERIFERICA M.",PL
PRINT"RC NOM FERMARE IL PROGRAMMA !!! "
REM .

LE=LEM C(N$)

POKE 7@9,LE:POKE 702,P

FOR I=0 TO LE-1:POKE?50+I1,RSCC(MID$C(HS, I+1,100 HEAT
REM SALYATAGGIO '
LL=LENCNLS)

FORI=OTOLL-1

POKE 43185+1,ARSC(MID$(NLS, I+1,10)

NEXT

FPOKE 491355,PL:POKE 251,167

POKE 49162,LL:POKE 252,2

POKE 770,167 :POKE 771.2

SYS 491352

POKE 770,131 :POKE 771,164
PRINT"®111111111IRANCORA ? (S/N>"

77



78

290 GOSUB10000: IFA$<>"S"AMDAS S "N" THEHZ299

388 IFA%="S5"THEN7O

310 END

986

DATA169.0, 162,08, 160,235, 32,186,235, 169,08, 162, 33,168, 192,32, 13

3.! dq\-’l 169

g;‘ DATA251,162.4,168,3,32,216,235, 169,09,32, 195,255, 36 ' REM
VE

996 DATA

165,131,141,2,3,169,164,141,3,3,169,142,141.,48,2,1£3,239, 141

931 DATH

41,3,16%,0,162,0,1680,1,32,186,2535,163,0, 162,238, 1€608,2, 32,139

292 DATA 255,16%.,8, 162,253, 160, 255,32,213,255,124,45,132, 46
223 DATH

162,82,141,112, 2,169,217, 141,120, 2,169, 13,141,121, 2,169, 3, 133
, 132,96

19680 GET A$:IF A$="" THEMW 10060

18981 RETURM
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790 PRIMT"s"

260 PRINT"1111111111111111R0OM COPY"

810 PRINT"Q "

288 PRINT"RUESTO PROGRAMMA E- STATO ADATTRTO PER-"

910 PRIMT"TRASFERIRE LE CARTRIDGE ¢HES> SU” DIsCO"

920 PRIWMT"AL PRIMO INPUT RISPOMDERE CON LA LOCRZI"

930 PRINT"OME DAR- DOVE SI PRESUME IMIZI LO START-"

935 PRINT"DELLA CARTRIDGE"

940 PRINT"AL SEC. INPUT FINWE LOCAZIOWE DELLA"

950 PRIMT"CARTRIDGE E QUINDI TITOLO"

968 PRINT"I VALORI YANMO IMSERITI IW DECIMALE"

970 PRINT"QAVALORI APPROSIMATIYI START 32767"

975 PRINT"®111111111111111111111EHD  36863"

976 QAI:E: IFA$=""THENSYS

385 GETA$:IFA$=""THEN98S

1486 POKE36879, 14

1414

PRIMT"zESTART, END, NAME" : IMPUTY, W, V$ :R=540:q0RJ=1T04% : FERDT : FO
KER+J+35, T :NEXT

16208
DATA162,1,162,8,1608,08,32, 186,235, 165,80, 166,49, 164,58,32,189,2
55,169,128,133, 157,35

1430

DATA169,8, 166,251, 164,252,32,213,255,96, 163,251, 166,253,164, 2
54,32,216, 235,96

1640 T=LENCY$) POKEBD, T:U=1:S=2356%PEEK (S +FEEK (490 +T

1950 IFYV$=""THEN1G70

1060 FORJ=1TOT:POKES-J,ASCC(RIGHTSVE, JJ ) ' NEXT

1678 SY¥YS5546:U=Y:T=252:GOSUB1120: IFU=0THEHN1658

1980 U=W:T=2354:G0SUB11268:SYS573:EMD

1990

FORJ=8TO0S5 : POKER+J, PEEK(45+J) : NEKT : Y5569 FORJ=0T0S : POKE45+J . P
EEKC(R+J) :NEXT

1100 IFSTATUSAMD4BTHENPRINT :PRINT"?LOAD" : PRINT"ERROR" ;

1119 END

1120 POKET, INT(U/2356) :POKET=1, U-256¥PEEK(T) : RETURN
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1@
2
3a
41
50
{1%]
73
89
90
106
1685
118
129
125
139
146
1560
160
208
219
215
220
239
240
394
350
360
370

REM CONVERSIOME WUMERI A BASI DIVERSE
PRINT"s"; TAB(24@); : INPUT"BASE DEL NUMERO DA CONVERTIRE";B1
FRINT : PRINT: INPUT"BASE DEL NUOYO NUMERD" ;B2
PRINT"s" :PRINT"HUMERO BASE",B1,"NUMERO BRSE";B2:PRINT
DIMAS(18)
IFE1<>18THENGUSUB208 : GOTO8®
GOSUE160 : G0T0356
IFE2=10THENG29
GOSUE1@5 : GOTO356

INPUT A:IFA=GTHEN END

R=33

R=INTCA/BZ) i R=INT CA-B2#G )

X=K-1: [FX=28 ORX23ORKX=18THEN K=A-1

IFR>ITHEN16@

PRINTTAB(X) "9 "; R

IFO@THEN A=Q:GOTO110

PRINT : RETURN

PRINTTAE(X)"3"; " 1"; CHR$(R+55) : GOTO140
INPUTAS : IFA$="8"THEN END

N=LENCA$) :A=0 _

FOR I=NTO1STEP=1

C=ASC(MID$CAS, 1,177 IFCCESTHEN C=C-48:GOT0240

=C-55

R=A+B1 t(N-1#C: NEXT : RETURN

PRINTTAB(283"q" ;A PRINT

IFB1=1BTHENT®

GOTO6@

PRINT"C. BRSE"
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DATA
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59960 PRINT"sHUMERO DI LIMEAR DI FARTEHZA" :PRINT"Q(B-23551"
59991 IMPUTKS$:K=VALC(K$> :POKEB,K

29982 INPUT"sLOCAZIONE DI PARTEMZA",D$:D=VAL D%’

59303 PRINT"sULTIMA LOCAZIOHE": IMPUTES: E=YALE$)

68800 IFPEEK(Q)=255THEMPRINT"sQQQQQRAANUMERDO DI LIMEAR TROPFPO
GRAMDE"

68801 IFDZ>ETHEMPRINT"sQAQAQIIIIIFINE" :STOP

6aAd2 PRINT"sRQQQUEQD="D+12" 'E="E"  Go6BBBBSHL"

6upl18 K=PEEK(H) : F$=STR$(K)+"DATH"+STR$(PEEK(D) >

60100 FPRIMTFS$,

60200 FORD=D+1TOD+10

603008 K=", "+MID$ STRECPEEK (DI, 2,30

60408 PRINTKS,

60500 MEXT:POKEB, PEEK(@)+1

60510 PRINT"S"

683520 FOKES31,13:POKES3Z, 13'POKES33,13:POKELS8,3
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rem #%¥¥ D.0.5. #¥#
305UB196
PRIMT" 2 RMEMUCI"
PRIMT"F1 UTORUM DI UM FILE MEL DIRECTORY
FRIMT"F2 INIZIALIZZAZIONE
PRIMT"FZ  COFIA COM MOME DIVERSO
PRIMT"F4  CAMCELLA UM FILE
PRINT"FS  MOSTRA IL DIRECTORY
PRIMT"F&  MOSTRA LO STATUS DEL DISCO
PRINT"F7  CAMBIA IL MOME DI UM FILE
PRIMT"F8  COPIA IL MIMI DOS SU ALTRO SUPPORTO
FRIMT" 1 CAMBIA MOME E ID DEL DISCO
PRIMT"Q FINE DEL LAYORO
PRIMT"QGRESCELGA PER CORTESIA ¢ "
GETAF: IFX$=""THENZS
IF#$="9"THEMGOSUE43
IFA$="1"THENGOZUEZ6
"IFX%="f"THEHMGOSUEB112
IF»$="J"THENGDZUER136
IF%$="1"THEMGOSUE170
IFx$="Q" THEHGOSUE 186
wE="R "THEHGOSUE 1S4
w¥="e"THEHGOSLIE148
IF<%="h"THENGOZLE124
IFZg="1T"THEHGOSUEZ228
. GOTOZ
2 PRIMT"=":0OFEM1.2.0,"$"
GET#1.H$,B$
GET#1.A%,EB%
GET#1,HA%,EB%
C=g: IFR$ " "THEMC=HSCCR$)
IFE$ " " THEMC=C+RSC (B #2568
PRINT"R"MIDECSTRECCH, 205 TRBCF 25 ",
GET#1,EB$: IFSTOTHEMYS
IFE$ 2CHRE$C 34 3 THENGZ
GET#1,E$: IFB${>CHR$(34)THENPRINTES, ' GOTORH




68
va
ve
74
]
ve
80
82
84
86
g8
9a
92
94
96
98
164
1642
104
185
143
118
112
114
116
118
1260
122
124
126
128
120
132
134
136
138
140

GET#1,B¢: IFE$=CHR$ (32 THENGS
PRINTTAB(29), :C¢=""
C$=C$+B$:GET#1,B$: IFB${O""THEN?Z
PRINT"R"LEFT$(C$,3>

IFST=0THENS2
PRIMT"BLOCCHI LIBERI "
CLOSE!L
G0suUB214
RETURN
PRINT"s"
PRINT"IMSERIRE IL DISCO DA INIZIALIZZARE":PRINT
PRINT"NOME DEL DISCO":INPUTDI$
PRIMT"NUMERD DI ID":IMPUTEX$
MAE="H. "+I]$+", "+EXE
OPEN15,8, 15, MA$
CLOSE1S:MA$="":GO5UB214 :RETURN

REM

PRIMT"QFINE DEL LAYORO. SICURO? (S/HD"
GETAR$: IFA$=""THEM164

IFA$="H"THEN2

IFA$="5"THEHMSYSE64738
IFA${>"S"ORAS<>"N"THEN1G04

PRINT"s"

PRINT"NOME DEL FILE-SORGENTE " :IMPUTDI$
PRIMT"NOME DEL NUOYD FILE ":INPUTHWE
MA$="C:"+NW$+"="+D1$

UPEN15,8,15,MA$

CLOSELS :MA$="":G0SUB214:RETURHM

PRINT"s"

PRIMT"VECCHIO NOME DEL FILE":IMPUTDI$
PRINT"NUOVO MOME DEL FILE":INPUTHUW$
MA$="R: "+NWE+"="+DI%

OPEM15,8, 13, MA$
CLOSE1S5:MA$="":G0SUB214:RETURN

PRINT"s"

PRINT"NOME DEL FILE DR CANCELLARE":INPUTDI$
PRINT"PREMERE -RETURN- PER CANCELLARE":INPUTX#

87
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142 MA$="S:"+DI¢

144 OPEN15,8,15,MA$

146 CLOSE15:MA$="":G0OSUB214:RETURN

143 PRIMT"sIL FILE DA FAR GIRARE PARTE CON RUNM O "
150 PRINT"CON UNAR SYS ? SCRIVERE -~kR- 0O -S-"

152 GETR$: IFA$=""THEN152

154 IFA$="R"THEM160O

156 IFA%$="5"THEN164

158 IFA${>"R"ORASCC"S" THENLSZ

160 PRINT"SCRIYI IL MOME DEL FILE":IMPUTH$

162 LOADN$, 8:RUN

164 PRINT"SCRIVI L-IMDIRIZZD DI PARTENZA" : INPUTEK
166 PRINT"SCRIVI IL MOME DEL PROGRAMMA":IMPUTH1®#
168 LOADM1%,2,1:5YSK

170 PRINT"s"

172 PRINT"INSERISCI IL DISCO-DESTINAZIOME":PRIMT
174 PRINT"PREMI -RETURN- FPER COPIARE MIMI DOS":IMPUTX$
176 OFEM1,8,15 ’

178 SAYE"DOS", 2

130 CLOSEL

182 GOSUB214 ' RETURN

134 PREINT"s" (OPEN1,8,15

86 IMPUT#1,R,B%,C. D

128 PRIMT"STATO DEL DISCO":PRINT:PRINT"ERRORE # ",A
196 PRINTB$ :PRINT"TRACCIA ".C,"SETTORE ":D

192 CLOSE1:G0SUBZ214 'RETURN

194 REM IMSERIRE ROUTIME DI RENAME DISK/ID

196 POKES3280,9:POKES3281,6: PRINT"&"

128 PRINT"sR Dos "
208 PRINT"QRR]IIICCS 1985 "

202 PRINT"QOQ0O

204 PRINT"G

286 PRINT"Q

208 PRINT"QQQREPER CORTESIA PREMERE UN TASTO

219 GETA$: IFA$=""THENZ210

212 RETURHM

214 PRIMT"QRUM TASTO PER IL MENU‘"
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2 RETURH

FOKE S3284,8: FOKE

1.8 PREIMT @ DIMAFCZSS (0OPEML, 2, 15, "T"

OPEW3, 5,3, "#"

FREIMT#1,"U1:"3:4,13,8
FORI=BTO255 GETH#3Z, A% IFA%=""THEHAF=CHR$ @

A¥CI =A% HEXT :AF="" PRINT"z"

CLOSEZ CLOSEL FORI=144TO153  AF=RE+AF T3 HERT
FREIMT"z(PRECETEHTE HOME ", R$: AF=""

THPUT " MUY G HOME  :"iA%: IFA$=""THEMT=1&:GOSUEZ6Z
FE=LEFTE RE+" ", 160

FORI=1TOLEMCAEY "A$FC143+T0=MID$ AE, 1,10 HEST
I¥=RFC1c20+AFC 1IR3 T AF=""

PRIMT"XPRECEDEMTE 1D M IE

THPUT " QRO I, = ",A%: IFA%$=""THENT=2 GOZUE252
AF=A$+" " AFCIEZ)=LEFT¥(A$, 1) AEC1630=MIDECA%, 2. 10
OFEML, 2,15, "I"

OFEMZ. 8.3, "#"

PREIMNT#1,"BE-F:"3,;8

FORI=ATO255  PRIMTH#3, A$CI 2, tHERT

PRIMT#1,"E-F:"2.8

PRIMNT#1,"U2:"3:8:18,08

CLOSEZ: FRIMT#1,"I":CLOSE]L:GOTOZ

FORI=1TOT: IMPUT"CODICE ASC ".Z:A¥F=AF+CHE$CI) ‘HEXT: RETUREM

216 GETR%#: IFA$=""THEHZ15
213

fe PO P PO PO PO P2 PO T

SR G R N T U W

RN
R O AN

PRI PITIPITI NI PRI P PO D
Mtononanonon &
NS00 O B PO 00 O
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@ FHFEJG-PEEP - FHPE 2,PEEECSZ0-1
5] IN—FEEP&SD;-;JH+PEEPfdJ‘

B FORI=GTO3% READM: POKEIH+I, H:HEKT

8 POKEFSE, PEEK (S5 FOKETE2, PEEK (362

B REM LHA=LIMER DELL" ERECQEE
5l FEH ST=CODICE ERRORE

(515

1 IRTA l-u;“lb;WH Ve, 116, 154, 123, 144, 124, 953
355.159;123;57’;15--2ﬁ4 133,803
33,878, 168,088, 832, 235,176, 164
o, 145,87 1:2(3 165,857, 145,671
B3, 169,286, 133,479, 128, 880
BEE, 177,871, 13 5;Ug1
SAe3.a43, 150,844, 92
34,8417, 1995;25u33U1:1_311dd
203,009, 133,123, 184, 184,875, 234
(17,875,823, 1ad, 224, 234, 2354, 254
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B REM ##% TRACK-COPY ###%

1 IMPUT"s@ETRACCIA DA COPIARRE IIII" TilFT{IDET}BSTHEHl
S PRINT"=zi ——= TRACE lHPr ——

18 E$#="INSERIRE DISCD SORGEMTE ! PPENERE
FETURH" : I=145: GOSUE 1096
20 D$="APERTURA CHAMALE DI ERRORE":GOSUBZHHH
OPEML.32,15," 18" OFEHS, 3,5, "#" ' DIMAFCZ@, B 200 IE=""GOSLE200
9 GUJ”EjGUﬁ

IFT-.18THEHR=28

IFT>17AMDTC25THEHR=18

IFT24AMDT <31 THEMRE=17

IFT:2BTHEMR=15

GOSLE4090
FORS=ATOR : G0
5|n" GOSUEZG

UB4@EE : De="LETTURR ELOCCO DAL

r-u
l‘l‘» |

THT#1, UL 0", 5,8, T 5 G0SUEIE880 : De="": GOsUEBz00a : DE="LETTURH
TI" : GOSUB2a5Q
FORI=BTO254 : GET#5. A% IFAF=""THENA$=CHRE$ /8
RAECSI=RFCSI+AE: IFST=ATHENHEXTI

GETH#5,B$(5)  IFB$.Si=""THENE$ Z)=CHR$(E)

GOSUBZREA - HEXTS

DFE="CHIUSURA DI TUTTI I FILES E

:HHHLI" GOSUBzu@a - CLOSEL - CLOSES

120 RE="IMSERIRE HUOVD DISCO & PREMERE
RETLRM" : I=146: GOSUE1Q00

%)

U (e A k] — DOl I R X |

™~ 1%
ol

e et = LG TR0 T TN B L)
— 00
'_I'l DoUD I

136 DE="":G0SUB2689  DF="APERTURA CAMALE DI ERRORE":GOUSUBZBEHG
135 OFEM1.8,15,"I8" 0PEHS, 8,5, "#" : GOSUBI06G
149

Dg="" 505UB2000 : FORS=0TOR : PRINT#1, "B~P:",; 5,0 D¥="SCRITTLURA
ELOCCO" : GOSUBZ0a8

158 GOSUB4606 - PRINTH#3, A$CSOB$(S0

168 PRIMT#1,"U2:",35,8:T,5

178 GOSUB3@@a

209 HEXTS

216 De="":505UBzueq: DE="vUOI ALLOCARE I BLOCCHI
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(5/M 7" G0SUB2096 _
229 GETAE: IFA$"H"ANDA$Z"S" THEN228
238 IFA$="N"THEM25S
24 D$="":505UB2806 FORI=ATOR : IF="ALLOCATIHNG
BLOCK" : GOSUBzo08 - S=1 : 5OSUE4060
25@ PRIMT#1."B-A:";8, T, 1 :HEAT : I$¥="":505B2089
25 D#="CHIUSURA DI TUTTI I FILES E CAMALI":GOSUBZ0@O
:PM CLOSEL :CLOSES FORI=BT0186: NEAT
265 DE="":GOsUBz09a: DE="DISCO COPIRTO"
27V GOSUEZ9686 - EMD
4 PRIMT"SQGGOGE" SPCCC4a-LEHCRE) )/ 20CHREC T ) RE
FORY=GTOSE : GETG$  IFGF=CHR$< 1.3 THENRETURH
NE&#TY
IFI=12THEHI=146&: GOTO1389
IFI=14cTHENI=15: GOTCO 10236
IFD$=""THEHMD$="1
PRIMT " SLIGEEIL
FRIMT"(=r—————— OPERAZIOHE ——————=—- "
H=(48-LEHCD$3) /2 PRINTSPCCH) "R" D ;

DOCE (N B W)

LU RN AN RAVEAY) 'S'

U

ey
X

b U DA R IO AUIDN R AR AT AY]

-

4TTHEL89)”DDDQ“U“?~~ ————————————————

Elin o I ORI VT DR (R RSN SR SR ey

Xul
=
.—
A

(515 PFIHT“bD“D“GQDDQnDDQU@ﬁ]]JDI:P’STHTU: R";

9 IHPUT#I;H$ E$,C%,D%

YE=","  PRINTR$VEEEYSCEVEDE " r

FHS 2" 98" THEH4E826

RETURM

PREINT " SURUGHRECLCR0G" ;

4M1M FREIMNT"J1IRTRACCIA "T"r RSETTORE"S" | ":RETLRH

T 00 D00
MUE U
MURRN

B
"ll;(n—cl'..l D—hl_‘l;‘:lr—(l‘._.ll—‘l:ll:\l_‘:l-"s
1%

U
)
=

-l- [N
—

L
AL

48268 PRINT"SOOROROOCQAGERRGGIGHGAGEERII11I1]  DISK ERROR

COMTIMUD 2 "
4038 GETAS$: IFA$C:"S ANDAS$C: "N THEN4B3E
4948 [FA$= "H"THEHILﬂ:El CLOZES :EMD
43350 PRIMT " SHRGGERGGCCE GGG

" RETURM
JEERDY.
J
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1D
19
2
30
44
k%)
a1
52
68
79
II+S
29
oa

N A ORI o e S e e S e e
o= 0 QO g T O f GO PO = S
DU X AR SR WU ORI AN

1<
!

LOUR VRO PN VI SN A AN AR U8

o D0 PO 13T )
PAIDA) E Al

IMA$ 485

REM ESAMIMA ID

FREM DISCO

REM PER SPROTEGGERE ERRORI
OPEN3,8,3, "#" OPEN13,3,15

FOKE 53280,1:POKES3281,1 :PRINT"se"

PRIMT"R r
PRIMT"kabdbhnsdshssz SECTOR ID cHREHEREREFEeRs (0"
IMPUT"«TRACCIA DA _ESAMINARE ";TR:A$(Ti="TR. "+5TR$.TR>

INPUT"SETTORE DR ESAMIMARE ",SC:RECTO=AECTI+" SC,
TRECSCH
PRIMT#15,"U1:":8,8, TR.5C

INPUT#15, A%, E$,C%, ¥ IFYAL CA$ ) <> 29ANDYAL (A% 2B THEMZ D6
PRINT#15, "M-R"CHR$(2Z)CHRECA)

GET#15,11%

PEIMNT#15, "M-R"CHRF(L3ICHREG)
GET#15, I12% A%CTo=A%ToH+" [D="+113+12%

PRIMT"21ID SULLA TRACCIA", TR "SECT, ", S0, "====2 R"I1%.;12%
PRINT"OFRz SPRZIO FER COWTINUARE - F1 PER FIMIEE "
GETx$: IFng=""THEH1 &8

IF»$="e"THEN3OY

T=T+1:60T058

REM ###ké¥ ERROF #$ffkk#

FRINT"RERERROREr " A$: B$, CEDF

AECTA="TR. "+STEE{TR2+" SC, "+3TRECSCO+" £R"+AE+" "+BF+" "
GOTO154

FEM

PRINT"shd€psfstsssssz SECTOR ID —hefsseketerss Q0"
PRIMT"«TRACCE E SETTORI ESAMIMATIGE"

FORG=ATOT

FRINTRE LD

HE=T



FRECUFEREDOD FILE
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REM ###% RECUFPERO FILE ###
PRIMT"z0 RRECUPERO FILE ri"

DIMFE$32), TFECS) Hg=" " Rg=" "

FORI=0TOS : READTFS$ (1) i HEXTI : CC=6
K=@:CH=S:S=1:TR=13: T=TR: DR$="Q"

IHE="RTIPO HOME FILE TR. SET. LUHG,
PRINT"1 RECUPERO FILE CAHCELLATOR"

PRINT"2 RECUPERD DI TUTTI I FILE CAMCELLATIA"
PRINT"3 CONYALIDAD"

PRINT"4 YISURLIZZAZIOME DIRECTORY AMPLIATAG"
PRINT"S CANCELLAZIONE FILEQ™ :PRINT"S FINER"
PRINT"<SPRCED PER TORMARE AL MENUR"

PRIMT"R1 REC1;2:RECT, 3 CONV;4:DIR;S: CAMC: 6:EHDr" ;
GETRS: IFR$=""THENZSE
R=VAL(RS$)  FRINTTRS :RT=@

R IO SOOI N DA NI A IDUR R A N @

OHRGOTO458, 264, 1Hﬁu,1=tE 1588, 2000

EMD: REM===========s======ss========

REM ===== LEGGE, STAMPA DIRECTORY=
B (137 55=REC(FES(2))

‘.:{FE$(ﬁ;JHHD127
IFFT>STHEMPRINT"TIPO ERRATO" FT=5

>~
5!

o
8 TF$=TF$FT)
B LF=ASCOFEF 230 2 +200%ASCCFEF (2900

TT$=RIGHT$C"  "+STR$CTTI, 30
S5$=RIGHT$(" "+STR$(557,3)
LF$=RIGHT#" "+STRECLF,5)
PRIMT"R"TF$"r "MF$; TREC28)

(o S 2N TR R SR A RSN W0 Wl D) B SRR (WA R S W w e I3 90 | I N R el A
DO Xl

D)

S ONI O U U COE VN SR PR SR O SN SN RO R R N LR D VSO AN O OV U AN NI OV NIl el ol el e ol el e

e}

S0 IFSPTHEWFRIMT#4," R"TF$"r "HF¥,
Ba PREIMTTT#,55%:LF%

18 IFSPTHEHPRIMT#4, TT$.55%,LF#

28 FETURH

48 REM====s======s======s=Ss===s=====c==
S8 PRIMT"RRICERCA DI CERTO FILE"

S5 FEM========ss=so====s===S====ss=ss==
=8 GOSUBTSE



AU N DA AR WA AR U A IR B RN AR R A

!

N SR RS EN PN R RN TR RN RA M e A o 0 0 0 o o L R DR DR R FL R RS DL R I N N N
~ 3T A B B Gl PO T e e (T 0 Q0 o] T B e e A 0 = O T B 1 0 P P e 05 L0 0

S NSO O

PRIMT"MOME DEL FILE DR RECUPERARE"
INPUTHOS : L=LEM{HO%$ > : FORK=1TOL
IFMIDECHO%E, K, 1)="#"THENL=k~1:K=58
MEXTE : IFK- 3ATHEML=1&
HO$=LEFT$CHO$+" "L
PRINT"STO CERCAMDO F"NO$

T=TR:OFEN1, 2, 15:PRINT#1, " 1" +IR$
5=1-CPENCH, &, CH, "#" +TR$
PRINT#1,"LI1: "CH; DR, T; 5
PRINT#1,"E-P: "CH, & GET#CH, T4, 5%
FORFE=1T03
GETR$: IFR$="_"THEM71#
FORCC=0T031 : GETHCH, X3
IF#=""THEMA$=CHRE ()
1 HEAT : HF$=""
FORK=3TO15 MF$=HF $+FE$ (K | NEXT
IFHO$=LEFT$ (NF$, L) THEN 1269
HEXTFE
IFT#=""THENT$=CHR$ (&>
IFS$=""THENS$=CHR$:A)

SCITH)  S=ASCLS$)
IFT 3 BTHENS6G
FRINT"RNOM TROVATOr"NF$
CLOSECH: CLOZEL :CLOSE4 : GOTO248

INP“T#I CE$.ER$,ETS, E:$ IFCE$="65"THENRETLFHN
PRINTCE$.ER$.ET$,E5%, : GIITDrlM

PRIMT"DRIVE " DRi"lll“'
IFDRE$< "U“HHDDPi' " 1" THEN7 &8

NPUTIDR$

|"| —
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7230 DE=YAL.DE$:

728 RETURH

T35 REM========================

288 REM===3CELTA TIPD FIlE===

2095 RPEM=======cs===so=z=======z===z==

218 PRIMT"REB=DEL: 1=5E0,; 2=PRG, 3=U5SFK; 4=REEL ; S=ZMEHU"
2260 IMPUT"ETIPOE 21 11"k IFR<O0RE:STHENZZE
g39 IFR=STHEHWT1G

248 PO=2+32% FE-1) TP=R+122

2959 PREINT#1,"J1:"CH:DR:T.S

el PEIMTH#1,"B-F: "CH, PO

278 PREIMTHCH. CHRE$CTP .

e PREIMT#1, "2 "CH,DR,T. S

3 RETLIRH
295 REM====s=====s=s=s===s=ss==s==s=s=ss===
233 REM=== IL FILE WA FECUPERATO 7===
05 REM=====s====zz==sszz-s=s=zsso=====
218 IFMIDECHFS, 1. 1)=CHE$C8THEH1426
Sze IMFUT"RDA REECUFERARE CS/HAEMD v HITI": R
F28 IFREF="5"THEMGOSUESEE  FEINT#1, "B-P: "CH, FO+32
2348 IFLEFT#0R#, 1 »="E"THEM1420
259 RETURH
50 FEM=========z=========z=======
2978 PEINT"ERECUPERD TUTTI I FILE"
228 RT=1:GOTO151a
990 FEM=====s==z========z===sz======
1998 PREINT"RCOMYALIDA ", i GOSUBYSH
1810 CLOSEL:OPEML, 2, 15 PREIMT#1, "%V"+0LEF
1628 GOSUBY2: G0TOV19
1208 REM===================== ===
1218 FPREINT"TEOWATD IL FILE "HF#
1220 FRIMTIMS$
1228 GOsUE380
1339 PEIMT"CHE TIPD ERA 7"
1248 GOsUEBESG9

1426 IMPUT"CONYALIDA (S~ M3 SII"R*
1430 IFR$="S"THEM1GBG
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144@ GOTO7 16

GOSUEYZE: INPUT “"STAMPH M1 I",R$
SP=a: IFE$="5"THEHSP=~1:0OFEM4, 4
GOSUELZ08  PRINTINE : 5=1
IFSPTHEHPRINT#4 . IN$
IFSTTHEWFRIMT"STAMPANTE SPEMTA" :EHD
OPEML .3, 153 FREIMT#1.,"1"+DRE$
OPEMCH, 2. CH, "#"+DR#
GOSUEV2E
1556 PRIMTH#1."UL1:"CH:DE:T.S
FRIMT#1,"BE-F: "CH.9: GETH#CH. T#$, 5%
FORFE=1TOS
GETR$: IFRE=" "THEM173W
FORCC=aTO31 - GETHCH. W#
IFug=""THEM¥=CHRF (B

AL =sE CHERT CHEF=""
STOLS HF$=HF$+FE$ K ) T HEXT

1l

(DN

b Iy I n SN B R TN (R R |
1S

AL N NN L

—
Do I Y]

DA RN
-n
m
s

FORE.

o GOSUEZ8: TFRETANDCF T=81 THENGOSUEZEE
B IFFEF 20=CHRF 0 THEH1 728

%)
!

HEXTFE
IFT#=""THEMT=CHFE$ &)
IFzF=""THEMS¥=CH
T=RSCCTE)  S=HS0CE
IFT >ETHEM1S26
IFRTTHEMN1428
T=TE:GOTOV 18

Dol

FREIMT"FECAMCELLAZZIONME FILE" : GOSUBTSE
FRIMT"HOME DEL FILE DA CAMCELLAREE"
IMFUTE$: CLOSEL COFEML, 3,15
PRIMNT#1,"Z"+DR$+" : "+R$
GOSUEYZ9 : GOTOV 1
REM========s=c==ss==s=s==s=====

REM LEGGE MOME  IDEMTIF.DISCHETTO

U DO RO W I I A I I O kY]

A0 00 00 20 Q0 00 90 = =) ) s e T @ O X Ty O T Ty N

W LD Fe DO PO = (LD e e O o= S L0 00 ST O QO PO = 0

Pt bk bk Pk Pk ok bt bk b b ek ek bk ek bbb ek bk bk b ek pk ek b
—
!
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U A A

DA RN )

DA RN AR w4 B SR OR o

D

DI N il S e S S R
AZ|pron iDL L LD
I

PO=g: IFTE=153THEHFO=144
S=@:0PEML, =, 15, "1 "+DRE  GOSUET 26

CFEHCH. 2, CH, "#" PRINT#1, "U1: "CH DR TR S
FREIMT#1, "E-F:";CH;FO:HF$=""
FORE=1TOZ26  GETHCH, =F  HF$=HF #+5F HEAT
PREINTDRE#®" "HWF#%:IFSFTHEHFRINT#4.DR$" "HF$
CLOZECH: CLOZEL - RETURH

DATADEL , SE& . FRG, LSE, REL . e

PPINT"FFIHE“ CLOSEL - CLOZECH: CLOSES CEHD



ISK 5S5TRHRET
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EM #¥#$DIZE
PRIMT"DI

STHET . 64%64%
. FILE LOiG"

CE=CHE$ G
DETHIGP ap 1F£-4 143 Jﬁ-’ﬁd 1&; 1

AR DO DR DA R A

DHTH1é9;433
DHTHIF--14H

AR A I VIS W Ut I S0 S ¢ 4 [ - RN YR
N
X

N DR

-—
!

=y
D)

U=2:FEM UMIT &

ji%]

45 IFTCo 1831 2THENSTOP

& DRTA":A", "SER”, "PRG" . "USR", "REL"
58 FORJ=OTO4 READTSCT ) i HEAT

78 IMFUT"PRIMTER Y M2":Z%

B0 253 IFRSEC 28 )=B3THENZ =4 | [NPLT " DRTE"

B D=6:REM DEIYE @
B OPEM4, Z:0OPEML, L, lcv“I”+IHP£ D+435 :CLOSEL
44 GE="
258 OPEHLS. UL 1S
68 OPEML, UL 3. "$"+CHRECD+43)
378 GETH#1.A% A=AZCOAF+" "2
220 IFA= IHPH—EQTHEHLI 141:L2=22:60TO0416
399 IFA=&7YTHEHL1=3:L2=733 GﬂTH41U
408 CLOSELFRINT"?7¢" STOP
418 PREIHT#H#4, "#¢% DISE LOG %% ", D#
428 FORJ=1TOL1:GETH#1 A% HEATJ
420 PRINT#4." " FORI=1TOZ3:GETH#1,A$ FRINT#4.R%;

"HERTT
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d4 FRINT#4: FORI=1TOLZ : GETH#1.,HE: HE®T.J
459 M=M+1:GET#1.k%,T#.5%

el Ly=-1:2%=CHR$ 1662 F$="" FORJ=1TO15 GET#1.R%

478 IFA%$=Z4#THEHLV=8

426 IFLYTHEHF $=F$+A%$

HE#TJ

GET#1,A%, A%, A% LA=RSCOAF+CE)

FORI=1TO&: GETH#1, A% HEXTJ

GET#1.A%:L =ASCCAF+CE

GET#1.A% 'L =L+22c%ASCCASF+CE) C IFMC3THEMGETH#1 . A%, A% GOTOS
M=

SW=5T IFK$=""G0TOZ24

E=RSCokE)—1258 JFECLOREZATHENE =G

FEIMT#4, Tk
PEINT#4 , EIGHTEC" "+STRECLD 20" "
FPRIWT#4, LEFT#CFE+GE, 170

IFE=0G0TOS18
IFE=4THEHMFPEIMNT#4, "L="MIDE STR$ LX), 2,
OPEMZ, L 4 CHEFCD+43 04" S "+FE+", "+TH KD
A= IFk250TOVEE

GET#2.A%.B¥ A=AZCCAF+CED

B ASCIEF+CE)

R AR WX

S T

o 5 50 O S

0 =g L e 0 P Q0 = O U ) e T LD

o
g 1S

-

=
- !

-1
GOTOSEE

PFIHT#4-",",MIDI" ;;:“F"‘
FOKEYES, 92 FﬂrErrn.diH=H+UL kD

IFE<2THEMPRIMTH#4, A "EYTES" ; - GOTO266

FREINT#4," ", H4=R/256 A=A-AX#¥256  B=E+H%

GO=UESdE

CLOSEZ

PREIMT#4

IFSW=860T04560

IHPHT#IJ.H HLﬂSEl PPIHT#4 CHRE£C1230 CLOSE4 - CLOSELS EMD

AR T T T O
OUID IR A I OUR Wt I U U R R I )

000 00 00 Q0 Q0 ) T T N ) T T T T O T @ nn on Cnannon b

1
@ H: .
B FORJI=1TOZ: ki=a A= H—- mu)ilr IF AR THEHR I =HA+7
(3] PPIHT#4;IHF$'ha+4ﬂ,; HE#TJ :EETUREH

0 00
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DIz MEMORY DUMF

IL DRIYE DEL COMMODORE &4 E- UMA PERIFERICH IMTELLIGEMTE.
IM BUJAWNTO FOSSIEDE UM PROFEIO SISTEMA OPERATIWVO COM TAMTD
DI MICROFPROCESSORE DEDICHTO ce3@2x E 2 KEYTS DI EAM.

IL FREOGEAMMA CHE SEGUE SERVME A LEGGEREE ED A STAMPHARE  IL
COMTEHUTO DELLA MEMORIA REOMARAM DEL DRIVE,
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J = =) =

—
U U O Sl W ]

T T S T

MU RN

|

o S L0 QD =] Ty R e D T S0
WU U U

! .
DDA I U W I X D I AN ]

T S S S S N N N el e o I S e el e =N S e e

R R R R R R R R R E R R R R R R R R R o R B R R Rt

FEMES S S EEFEEEEESES
FEM DISE MEMORY DUMF
FEMEREXREEEEEREREE RS

CLE:FRIMT"2" (PORESZ221. 255 FOKESZZE8, 255  POKEEdS ., 2

LEY=2=

JFEM1S, TEY, l'f
DEFFHHI
DEFFHL
THFLT" )
IF LEFTI‘TS 1'-“£"THFHTI MIDECTE, 20 GOTOL7 148
AD="YALCT#

IFARDZATHEMLIVI7E

FORI=1TOLEMCT®2 T13=MIDECTH, 1. 12
IFT1#:"23"0ET1$I"B" THEMFRIMT " 39" 1 GOTOL VEyE
HE T UUTHIT£4H

IF ERF THEH FREIMT"39" GOTO17E7d

RO=T

IFRDZES53S OF HD'ﬁTHEHFFIHT“JJ” GDTHI E "3
IMFUT"OUTRUT TO PREIMTER © AEHITIGT

IIF T‘_”llll

IF HHT 0P AMD T#"HYTHEMPRIMT"99" :GOTO17 136

IF HP THEH T=4

OFEML.T

FRIMT"="

FORI=8TOz

GOSUB1 2668

FREIMNT#1.HE#

HE=T

IMPUT"@ COMTIMUE <Y M3 2 YI1I": TS
IFT$="4%"THEM1 7240

IFT#<"H" THEMPRIMT "q93" 1 GOTO1 7250
FRINT#15, " 16"

CLOSEL

CLOSELS
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73 EHD
=35 REME€E S EEEREREREREEREREE RS

REM READ & EYTES FROM DISK

REM#AES SRS ERERREREERREEER RN

I:I 1 $= nn : l:'2$= nan

T1£=II n . T2$=Il n

PRINT#15, "M-R" CHR$CFNLOCADY ) CHRECFMHICADD) CHREC(E:
FORJ=GTO7 |
GET#15, T#: T$=LEFT$CTH+CHRE(BI. 1)

T=ASCCTH)

GOSUE 13866
T1$=TI$+RIGHTS ("B +HES, 20+" "
Tas=","

IF T#SCHR$C31) AMD THCCHREC128) THENT3$=T%
T2$=T2$+T33

HEAT

T=AD

GOSUE 19668
HE$=RIGHT$("@BEE" +HES, 414" "+T1$+" "+T2%
AD=AD+2

RETLIRN
REMAEEEEEERRREERERERERRERSRRNAS
REM COMVERT T TO HE¥
FREMKERERERREREEREEEERRRERRARNAS
HE$= uwn

TI=T-INT(T/160¥16

T=INT(T/ 167

HE$=CHR#( T1+45-(T125)47 ) +HES

IF T>@THEN1 9548

RETLRN

REF#SEREEERREERE RS
REM COMVERT HE: TO IECIMAL
REMEEREFEEEERERREEEERERRRRRNA R
T=0:ERR=0

FORI=1TOLEN(T$)

T1=ASCIMIDSCTS, I,107-48
IFT129THENT1=T1-7+(T1322)#15

[u)

D AR A

Y R I Ol B SRR (I o BT I R I I NI (N I |

0G0 S 0 O S a0 a0 150 10 T R S0l 1

U | IO U U LR A

RX
X

o
=
AR

AR E R IDA AR )

D e e e e e e )
-,
X

X

L0 L0 LD 0 Q0 00 4000 00 a0 400 20 00 Q0 0D 00 0 o,

R L O LN R LS O TR S S e e e T e e e el ol e e e el et el s o

DDA AN RV RS RV RS R RS a )
0SS D SR S T S

T O fa Q) N = S 00 = Ty O o



T=TH#16+T1

0 ERR=T12150RT 1 CAORERR
# HEXT

RETURM
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LISk IMIZIO-FIME

CUESTO FREOGEAMMA MOM SERVE A SPREOTEGGERE ALTRI  PROGRAMMI .
MA SERVE AD IHDIVIDUARE SUL DISCO LA LOCAZIOHE DI IMIZIO E
LA LOCAZIOWE DI FIME DI QUALSIASI PROGRAMMA.

CIOY RISULTA MOLTO UTILE IN MOLTE COCCRSIOMI COME GIAR“
ESAMIHMATO IW ALTRE FARTI DEL LIERD.

FRESTRTE PARTICOLARE CURA MELLA DIGITRZIOHME DEL LISTATO,
CHE E TUTTO IM BRSIC, IW QUAMTO COMTIEME DEI  COMAMDI
DIRETTI AL D0O5 DEL DRIVE, I GUALI, SE MAL DIGITATI,
POTREEEERD PROVOCARE IL ELOCCO DEL SISTEMA.

FPEF OGHI PRECAUZIOME, E- BUONA HORMA  REGISTRARE IL
PEOGEAMMA PRIMA DI MAMDARLD IM RUH.



o R S S S

Do DO

AR
!

DA AU AR U AR O

U

DA SO N BV R I x ) B R T DR o I W 0 (R I I B RN ANl R n i R R 7 KR R el Y]

B B B B B 00 00 G0 D0 00 G0 G0 D0 G0 G0 PO TR T I T T T T [0 T b bt i bt bt 3t bt bt et

DDA DDA U I I R )
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PRIMT" =k DISk-inizia fins., 1.8 "
PREIMT"HOME FROGEAMMA ' INPUTFHE
OFEH1S, 2. 15, 1"
IMPUT#15,R, A%, B, C: IFAC:BTHEM1 @98
OFEMI1. 8,3, PHE+" , P, E"
IMFUT#15,H, A%, B, LC

IFAR=ATHENZBH

PRIMT"PREOGRAMM " iPHE;" NOM TROVATO."
CLOSEL :CLOSEL1S:GOTO118
FRIMT"=REDATI FER ",FMH#¥;
FORI=FOSC@TO33 PRIMT" " ‘HEXT :PRINT
PRINT"GQSTARDADRESSE - "

GET#1.H¥ GET#1.E¥
IFAF=""THEHR$=CHR$ )
IFE$=""THENE$=CHRE (@
SA=ASCCAF I +2Se#RSCCERED
FREIMT"FDECIMAL - r"iSH, (SH=SA:SA$=""
FORI=ATO3

SR=SH-IMTCSHA160%15

SR=ZR+48

IFSR>S7FTHEMSR=SF+7
SAF=CHR$ SR +SAE

SH=IHTCEHA 160

HEXT

PRIMTTABC28) . "RHEX ‘v "i5A%

CLOSEL

PRIMT"GBLOCCHI QOCCUPATI:".
OPEH1.8.,8."%: "+PH%

GET#1,A%, E¥

GET#1.A%,B%

GET#1.A%.E$

GET#1.E#: IFST<>ATHENZGEG

IFE$ CHRE 34 0 THEH429
GET#1,B%: IFE$ 2CHRE (345 THENG 46
GET#1.B#: IFE$=CHR#$( 32 THEMN4SH
GET#1,E+: IFBE$<>" " THEH45Q
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IFSR>SVTHEMSR=5F+7

SAE=CHRFCSKI+5AF

SH=INMT CSH/ 1ED

HEXT

FEINTTREC26),; "FHEX ' r ".5A%

CLOSEL:CLOSELS

EHD

350 FRIMT"GQGORDISK-ERROR " A, B:C:PRIMTA%

1 PRIMT"ZBITTE BEHEBEM UMD FROGRAMM HEL STARTEM.
CLOSE1S:EHD

478 GET#1,A$ GET#1,E$:GET#1.A%:GET#1,E#$
438 IFA$=""THEMA$=CHRE${a)
428 IFBF=""THEME$=CHRE$/ Q)
S068 ABE=ASC(A$»+256#ASCCEBS)
519 FRIMTHE
Sz8 CLOSEL
530 PRIWT"R EMDADRESSE:"
5483 SA=SA+255%AB
558 PRIWT"RDECIMAL :r";SA. i SH=5AH:SA$=""
3 FORI=ATO3

78 SE=SH-INT.SHA/1E %16

28 SR=5R+43

2

5]

1

2

@

9

DA

T A I C NI R U kY IO N
S 5 =)
[ov )

o WO AL T O AN en

Do N
=
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ESAMIHA ERFORI

DUASTO PROGEAMMA SI IMCARICA DI CEFCARE E DI MOSTRARE . =L
WIDED EYEMTUARLI ERERORI  RESIDEMTI TREA LE TRACCE DEL
DISCO. AL FIME DI POTERELI RIFRODURRE IM SEGUITO  COM IL
FROGEAMMA AFPOSITO OFPURE, MEGLIO AMCORA. PER, UMA YOLTH
IMDIVIDUATE LE TRACCE DOYE RISIEDOMO GQUESTI ERRORI,
FOTEFELE RIFEODURRE FERE IHTEED COH IL FEOGEAMMA
CORPIATERCCE.

IL FROGEAMMA  E-  IMTERAMEWMTE IW  EBRSIC. GUIMDI HiaH
PRESEMTA PARTICOLARI DIFFICOLTA® MELLA DIGITAZIOHE.

FEF GUANTO RIGUARDA LE MODARLITAZ D7 US0, POCO DA DIRE I
COMMEMTI COMTEMUTI MEL PROGEAMMA STESSO SOMO GIRT  MOLTO
ESPLICATIYI E DA S0LI GUIDAMD MOLTO BEME AL CORRETTO LSO
DEL FROGEAMMA.
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rem esamind errori

GOTO1888

PRIMT#15, TS5%$5%;

FRIMNT#15, CHECHRECCH ),

FEIHT#15,ED%; GET#15,E# ER=ASCCEF+CHEE Q) IFER 127V THEMTA
RETLREH :
A9 FORMT=1TORT :CM=122:G0SJESH: IFER{ZTHEHMREETURH
1 HESTHT : IFTTTHEHRETURM

1 CHM=122:GOSUBSE: TT=HOTTT : GOTO1aa
POKES3281 .9 FOKES3220, 8 CLE
OFEMLIS. 2,15, "1a"

IMPUT#15, A IFATHEHSTOR
OFEMZ, 2.2, "#0" QE=CHR$ Q)

ID=16+6: GOTOZBE00

=Ty o=

DI R A

=
-
RN

e e e e N L el e V)
e I DN DO

[T S PN DR = R
— TS T IS

i HTCMEMA 2560 ML=MEM-MH$256 FEINT#15, "M-E"; CHREECML 2 CHRE®CMH

)

GET#15. A% ‘A=ASCCA$+0% ) "RETURH

IR

FRIMT"$"; tHL=IMT(BY /160 (GOSUB156E  HL=EY--1S$HL
PEIMTHIDE '@l 234567 S3RECDEF" s HL+1, 155 RETURHN

=
T

14 FRIHT"zHzezamina disco”

GRS Y0 ) IS <9 P (N
OO DI R A AN

B PRINT"GDI »ITTORIO pHOLACG"

FRIMT" LG

FRIMT" e menl HEE

FREIMT"QCI4E1. =SAME ID "

FRIMT"GZ, rICERCAH YELOCE ERFORIY
FREIMT"@2Z. rICERCA LEWTH ERRORI"
PEIMT"G4. rICERCA DI TUTTI GLI ERRORI"
FRIMT"3S. fIHE"

FRIMT"GQIMPUT ¢1-55:";

OFEM1.,8: ITHFUT#1.R%: CLOSE]L ‘A=AL (A%} : IFR=0THEHzROG
IFA>STHENZE6E

OHAGOTOZ89G, 4068, 38868, 3300, co6n

FRIMT"=0ID DISPLAYRG"

— T SR XD
n
g
—
-
=
—
o
o
s
o
o
Lo
a
o
ey
o
o
a
'
al
=
T
!

-~
!

Do LR ON ORI A R I AR

0 I PO oo P PO P I P P ol Tl P ot v = b e s o

Do UV (W S Wl I e SR )
Do O AU DA D R I X
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2a1a FORT=1TO25

3028 FRIMT#15,"01:2,8,",T,".8"

2838 MEM=ID: bﬁ““PIIBH I12=A:MEM=ID+1:GOSUE1166:
2048 FRINTRIGHT$CSTREECT, 2, ",

ID=", CHR$ 335 CHEECIZ 0 CHRECHY  CHESF O340, " ")
2058 BY=IZ2:G05UB1469: PRIMT". ", EY=H:GOSUEL 480
2AE8 PRINTTRBC2@Y; © IFT/2=INT(T/2) THEMFRINT
2878 HERTT

256868 PREINT :PREIMT"QFEEMI RSFRZIOF FER MEMU"
3518 GETAF: IFR$EC:" "THEN3S1G

3028 GOTO180E

408 PRINT"srICERCA ERRORIE®"

4818 FORT=1T033

4820 FREINTREIGHTECSTRESC T, 205", "

4828 PRIMT#15."Ul:z.9.":T.",8"

4i4a :

IMFUT#15.R%, B%, 0%, 0% : DDE=RA$+", "+EBF+" ., "+03+", "+D$F ' PREINTDD$
4Hr9 HESTT

GOTO 2508

FRIMT"srICERCA ERRORTIC

FORT=1TOZ5  FORZ=ATO22

FRIMT#15."Ut:2,8,";T,","S

-
AR

. _h
=
i

M)

M=o ananonen T —nononon
O CN O = oS0 S0 a0 %0 a0 o0 S0 N 2 S T

-
MR AN

#15, A%, B%., CE, D - DDE=RE+", "+BE+", "+CE+", "+0%: IFAE="E5"THE

151 —-l

PRIHT”T="TJ“I S="LEst o
IFA$="0a" THENFRINT"q" : GOTOSG7 9
FRIWTDL#

GETH$: IFA$-" “"THENWS
bETHS IFA$=""THEWSG?
HEXTS

HEHTT

GOTOI3568
PRIHT"=rICERCA eRRORI"

FRINT" 12> 1541" :PRIMT" 2 4849" :PRIWHT"} SELECT 1 OR 2 =

=

-

a7
1

'=~&@muuﬁmm&&mawwaﬂ
Dan AN IR €I DU on Il I et

[N
< .-
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"YIQFPEML, @ IMPUT#1, A%: CLOSEL :A=YAL (A%$> : IFACI0RAZZTHENSS 16
PRIMT

IFA=1THEWTL=5TH=0:CL=6:CH=8:MT=4
IFA=2THEMTL=33:TH=16:CL=3:CH=16:MT=36

TMFUT"MIM TEEIITIII"STS

FRINT" "MT 9" INPUT"MAX TRE" :HMT

IMPUT"MRAZ SECII@111",L5

IMPUT"RETRIESII4 | | I"iRT

IMPUT"OE MSG JIM LI, AE:OK$="9"  IFRE="Y"THEMOK$="00, OK"
TSE="M-W"+CHRECTLI+CHRFCTHO+CHRES (2D
CHME="M=-L"+CHRECCLO+CHRF CCHA+CHRE L)
RD$E="M-FE"+CHE$E(CL)+CHREE(CHD

FEIMT#135,"JA:2 @ 13 a"

FORT=TSTOMT : TT=G: T¥=CHE$(T)

WP N

b O o I U o g = f— S = S N RO Ra= 230N

oo anananon o

r_n anonanoncnenon dnanenonon

Nl

—_
_._

5 IFMS=RTHEHMS=28 IFT>17THEHMS=13" IFT>24THEHMS=17: IFT>36T
3—1*

FHRJ BTOMS  S¥=TF+CHR$(S)

RIMT"T="T," | S=";35;"1 ",

GOsUB1&8 :FEEM TRY RERD

-l
E
DL
SE
5
=

4

QN onCn T

k
I I

—-

GOTOSEdE . SES3, SEEE, SETE,

2

E

!

SES

_.l
L‘v
[xn(]
»—~
D
(&)}
=]
[N
i
n
-
(]
(]
n
=4
L

S
ER$=0K$ : GOTOSTSE

ER#="28, ELOCK HERDER HOT FOUMD" :GOTOS7oE
ERF="21,HD] SYMC CHARACTER":GOTOSVSA

MU A

-
D]

Se7E ER$="22.DATA BLOCE HOT PRESEWHT" :GOTOSYSO
Se58 ER$="23, CHECKSUM ERROR IM DARTA EBLOCK":GOTOSVSE
5658 ER$="24,EYTE DECODIHG ERROR" :GOTOS735E

Sro8 ERF="25, WRITE-VERIFY ERROE" :GOTOSFIH

5718 ER$="26¢,WRITE PROTECTED":GOTOS754

Srza ER#F="27,CHECKSUM ERROR IH HERDER" :GOTOSFSE
2738 ERF="Z5,WRITE ERROR, LONG DHTA ELOCE" :GOTOS756
S7ad ER$="23,DI5K ID MISMATCH" :GOTOSYSH

ZYo8 PRIMNTER®

S57ed GETR%#: IFA$=""THEMIT38

976l IFAE="<«"THEMS=MS: T=MT: GOTOS78H



GETA%: IFA$=""THEHS7YQ
IFA$="+«"THEHS=MS: T=MT
HE®TS
HEXTT

A GOTO3506

PRIMT#15, " 16" :CLOSE2:CLOSEL1S:PRINT"3" :END
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PARTE IN BASIC DEL PROGRAMMA COPIANASTRO

1 POKES6,PEEK(44)+2 PRINT"sQPREPARE FOR

LOAD" :WARIT633, 1 : SYSPEEK(44)#256+292 : IFPEEK (144 )AND48THEN4

2 IFPEEK(828)><1ANDPEEK(828)><3THENPRINT"QQANOT A PROGRAM
FILE." :END

3 PRINT"sQPREPARE FOR

SAVE" ‘WRITES3, 1 : SYSPEEK (44)#256+383: GOTOS

4 PRINT"QRELOAD ERRORr+" :PRINT"QRUN RGAIN":END

9 PRINT"QSAVE AGRIN?":POKE198,0:WAIT198,1: IFPEEK(631)=89THEN3
7 IFPEEK(631>=78THEN1

8 END
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DATI L.M

C1
C3
%1%
3D
AD
3E
HE
a1
F3
35
38
a3
cz
A2
o4
F8&
85
38
a3
a1
b

1a9ze
18328
1@938
19938
10940
199458
19950
193938
19960
1@968
‘@970
‘Q978
18980
19988
19950
19998
{@9A0
‘@9A8
'99BO
‘@983
1890
'99C8
:@9D6
1@908

38
33

6B

FEF. PROGRAMMA COFIAMASTRO

HS
g
2@
a3
40
@43
20
RO
AD
ce
ED
85
cD
a1
F3
AD
ce
ED
85
Az
D7
F8
85
38

A9
2A
BA
85
03
=]
co
09
3D
AD
3E
AE
93
AQ
A9
3D
AD
3E
AE
a1
F7
AD
ce
ED

c2
A9
FF
C1
18
AF
F8
20
@3
40
93
20
c3
a1
69
03
40
03
20
ARG
A9
3D
AD
3E

H3
a1
28
AS
65
AD
€6
BA
85
a2
85
4R
D9
28
85
85
a3
85
E6
o1
69
@3
40
K]

cz
Rz
Co
38
38
3F

‘A9

FF
C1
18
AF
FE
31
BA
AE
C1
13
AF
F8
20
85
85
03
85

cD
81
Fs
85
38
@3
o1
20
AS
65
AD
60
A9
FF
20
AS
65
AD
60
BA
AB
C1
18
AF

53
AG
AD
C2
ED
55
A2
47
23
38
3F
A9
81
20
EA
38
38
2F
A9
FF
20
RS
65
AD

M FIVINS
il 141 HI

a4 -t
=3 SmI
2. 88.
2. -7
T N .m
0A 4G
. =Nt 8
ol ‘@R 8
8. M. ‘7
- J..r
I\S=T1rH
CHI -t

T.7.mt .
. ‘=M 8
Wl 428N, 8
3. oM Y7
) lll'
H HH{ N
o.r.mt

oo IR
SH| 33,
88.>M. "
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R
1 F
18

20

39

40

56

60

A

80

@

1689
110
200
2108
220
230
249
cop
250
260
27
250
276
300
310
329
330
340
356
360
378
380
390
404
410

EM #%#% BACK-UP BLOCCHI ###
ORI=828T0383 REAUA: POKEL, R NEXTI
REM"D=SAVE"BACK2",D8: ?DS$: CATALOGDO
BB=PEEK (44)+27 : POKESIS, BB
POKES98, PEEK(SS) : POKES93, PEEK(36) : POKESS, 8 POKES6S, BB: CLR
BB=PEEK(995)
N=FPEEK(993)-BB-1 : BR=EB#236 ' MA=828
DIMBMX (33, 24>
FORJI=BTO? : TACJ)=21J :HNEXT
PRIMT"s11IRBACKUP 1341r"
PRINT"@ GOTO10608° IF PROGRAM QUITS ABMORMALLY"
PRINT"Q"N"BUFFERS AVYAILAEBLE"

OPEM1.,8,15

REM#%#% MAIM FUNCTIOHS ###%

GOSUB16AD

Dg="35" :GOSUB320@ 123=]R$

IFDR$CO"2R" THENPRIMT"RILLEGAL DOS 1.8 DISKr":GOTO10880
IFI2$=11$THEHFRINT"RSOURCE AMD DESTINATIOW HAYE SAME ID
Er" :50T010000

G05UBZ500

T=TS:S=A:HU=1:T1=T:51=5

PRINT#1,"I108" :0OPEM3.8,3,"#"

PRINT"RERDIMG BLOCK #"; :
IFBMACT1,51)=ATHENGOSIB2AREG : HU=HU+1 : IFMU>NTHEN3Z9
S1=51+1:IFS1>20THENS1=0:T1=T1+1

IFTI<TF+1THEN298

PRINT"@"

CLUSES

D#="D":G0SUB3200: IFIR${>11$THENGOTO340
PRINT#1,"10" :OPEN3,3,3, "#"

PRINT"WRITIMG BUFFEFR #",

NU=1:T1=T:51=S

IFBM#(T1,S1)=0THENGOSUBZ2006 : NU=NU+1 : IFMLUNTHEN4 18
S1=51+1:IF51220THENS1=0:T1=T1+1

IFTI<TF+1THEH330

PRINT"@"



420
430
440
4509
460
519
514
528
530
240
5569
56@
570
524
574
=117
618
620
534
6449
550
664
67
1666
1919
1820
1830
1240
1850
1060
1979
1630
1850
1160
1116
1120
1136

127

CLOSES
5=51+1: IFS>2BTHENS=0:T1=T1+1
T=T1:IFT>TFTHENSGG
D$="5" :GOSUB3200: IFIR${>I2$THEN45E
MU=1:T1=T:51=5'G0TOZ7A
REM FIMNISHED XFERS
CLOSEL
POKESS, PEEK(398) : POKES6, PEEK (2555 : CLR
PRINT"@GBACKUP COMPLETE"
OPENL. 8,8, "$5"
GET#1.,A%$: IFA$<>"R"THENSSQ
PRINTR$, :GOTO614a
GET#1,A%$:55=CT :A=LEM A%, : IFATHEHMA=ASC(A$)
GET#1,B$:55=5T:B=LEH(B%): IFBTHENA=ASC(B%)
IFSSTHENEGE

IFA=1AHDE=1THENGOSUBS 28
GET#1,A%: IFA$=""THENPRINT : GOTQS7Y
PRIMTRS$, :GOTO616
GET#1,A%:SS=5ST :A=LEM(A$) : IFATHEHA=ASC. A%’
GET#1,B%:S5=5T:B=LEM(B%> ' IFBTHEMB=ASCE$>
H=B¥236+A:PRIMTHN, : RETURN
CLOSEL
END

REM HEADER DEST DISK

PRINT"QINSERT DESTIMATION DISK TO BE FORMATTED"
INPUT"G@OEDISE MAMEI1111"; DN%

IFDH$=" "THENPRINT"4499",; :G0T01020
IFLENCDN$ 22 16THENCLR : GOTO48
F=0:FORJ=1TOLEMCDNS) : 51$=MID$ (DN, J, 12
IFS1$=" "ORS1$=CHR$(34)THENF=1

NEXTJ: IFFTHEMPRINT 944", : GOTO16828
INPUT"QUMIGUE DISK ID",I1%

IFI1$=" "THENPRINT"44",:GOTO1680
IFLEMCT1$0<52THENPRIMT 49", : GOTO10689
PRINT#1, "M@ :"+DN$+", "+]1%

GOSUBZ90Y

IFERTHENPRINTERS$ : GOTO10061



128

1149 RETURH

2009 REM READ BLOCK T1,S1 TO BUFFER # NU

2010 C=,

2820 PRIWNT#1,"U1";3,8,T1,S1

2830 GOSUB388a: IFNOTERTHENZB6

2048 C=C+1:IFC<36G0T02020

28560

PRINTERS : FORJ=(BB+NU)#256TO(BB+NU ) #256+255 : POKEJ, . ' MEXT.J : GOTO
2180

2068 FRINT#1,"B-P",3,0

2079 IFHUCCBTHENPRINT" I RIGHT$C"  "+STR$C(NUY, 32" 111"
2@39 POKESZ6, PEEK(3) :POKES27, FEEK (47 : POKE4, BB+NU : S'YSMA

2885 POKES,PEEK (9367 : POKE4, PEEK(327)

2099 IFST 5. ANDST<>64 THEHGOSUE 3804 - GOTOZ0:39

2129 RETURN

2200 REM WRITE BLOCK T1.51 FROM BUFFER # HU

2214 =,
2228 PRIMT#1,"B-A",0,T1,51 :PRINT#1,"B-F",;3,0
2220 PRIMT" FHINSRIGHTSC"  "+STRECHUD , 232, 111",

2248 FOKEZ96, PEEK(3) :POKESS7, PEEK (4) : POKE4, BE+NL: SYSMA+3
2243 POKES,PEEK(336) :POKE4, PEEK (937 )

2258 IFST<>.AMDST<64THEMFRIMT"RIEEE WRITE
ERROR"ST"r" :G0TD10000

2268 PRIMT#1,"U2",3,8,T1,51

2273 GOsUB300a: IFHOTERTHENZ 288

2289 C=C+1:IFC<3THEHZ2260@

2220 PRINT"RUNMRECOYERABLE WRITE ERROR"ERS$:GOTO12800
238a RETLIRH

2509 REM GET EAM TO BMZCT, SO

2518 T5=1:TF=,

2520 PRIMT#1,"Ia" :0PENZ,8,3,"#"

2338 59=0

2548 PRIMT"GTRACK # BLOCKS TO XFER"

2550 PRINT"#####4444%EEHSHHUGREHANE"

2568 HU=6:T1=18:51=0:CO$=CHR$(. ) : GOSUE2009

2579 Bv=4

2338 T#=(BY-4)/4+1
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2598 PRINT" ",TH,

26808

IFFEEK CBA+EY)=. THEMFORJ=, TOZ8  BMZCTX, Jo=, ' MEAT : BY=EY¥+4 : GOTO26
58

261@a S=

2628

BY=BY+1:A@=PEEK(EA+BY) FORJ=.TOV :BMZCTH, S>=ROANDTAHCJ ) 1 5=5+1H
EAT

2638 IFS{22THEM2:28

2648 BEY=BY+1

2659 ES=21:IFTx>17THEHES=1%2

2560 IFTX>24THEHES=18

2673 IFTH>28THEMES=17

2630 FORJ=EST024:BMZ(TX, Js=-1 HEXT

2598 SM=. (FORJ=,TO20: IFEMXCTH, J)=, THEMSM=SM+1

2798 HEXT :PRIMTTABC12),SM: 52=59+5M1

2718 IF5M=, AHDTS=TATHENTS=TS+1 - GOTOZ7 38

2728 IFSM<C . THEMTF=TX

2738 IFBY<143THEHZ5EH

2v49 CLOSES

2738 PRIMT"START =",TS," FINISH =", TF

2760 FRIMT"QA TOTAL OF",532;"BLOCKES TO XFER"

27780 SB8=58+25+(, 650+, 930, #%55

2vgd S7=INT(58/68)  PRINT"APPROA" . S7" - " INT(S8-S7#68),; "FOR
Capy"

2798 FETURM

38680 REM READ ERR CH TOD ER.ER$

2819 INPUT#1,E0%,E1%,E2%,ES% ER$S=E@$+", "+E1$+", "+E28+", "+E3¢
3628 ER=LENCE@$) ' IFERTHENER=YAL CEQ$)

3030 RETURN

3288 REM INSTRUCT TO SWAP TO DISK GIYEN IM D$

3218 IFD$="D"THEMS13$="DESTINATION" :GOTDZ230

3228 S13="SOURCE"

3230 PRINT"QIHSERT ",;S1%," DISK, PRESS R r"

3248 GETA$: IFA$C>" "THEN3248@

3258 0OPEMZ,5,8,"$8"

3268 GOSUB3@@0: IFER>BTHEM1 6000



—_
W
o

3270 FORJ=1TO2E: GETHZ, A$  HEXTJ
5250 GETHZ, A% GETHZ, B : IR$=FAS$+ES$

3290 GETHZ, A$:GETHZ, AE:GETHZ, BE : DRE=A$+ES

3300 CLOSEZ:RETURM

10008 REM DROF OUT

10618 FOKESS, PEEK (9535 : POKESS, PEEK (9993 : CLR : STOP

1 e

IATATE, 66,2, 76, 91,3, 162, 3, 32, 198, 255, 160, 8, 132, 2, 32, 207, 255, 1
15018

DATAH3, 163, 144, 208, 3, 200, 2683, 244, 32, 204, 255, 96,162, 3,32, 201,25
5,160

150289
DATAY, 132,3, 177, 3,32, 218,255, 165, 144, 2 8;5;288 208,244, 32,284
235,96
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